



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 17<sup>η</sup>ς Φεβρουαρίου 2017

Ωρα έναρξης: 11.15 π.μ.

Αρ. 20

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Να πω για άλλη μια φορά ότι όσοι είσαστε εδώ την ώρα που μπορείτε να πατήσετε το κουμπί 1, την ώρα της παρουσίας, δε χρειάζεται να υπογράφετε στο βιβλίο. Να το επαναλάβω. Όσοι είσαστε αυτή την ώρα εδώ, όταν ξεκινούμε, και πατάτε την παρουσία σας ηλεκτρονικά, όπως θα κάμει τώρα η Αννίτα, δε χρειάζεται να υπογράφετε στο παρουσιολόγιο έξω. Απ' εκεί και πέρα, όποιος δεν είναι και δεν προλαβαίνει θα πρέπει να υπογράψει έξω, για να θεωρηθεί παρών. Στο μέλλον μπορεί αυτή τη διαδικασία να τη συζητήσουμε μεταξύ μας και να την αλλάξουμε.

Υπάρχει απαρτία;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Τα πρώτα δύο θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και «Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργιών (Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός και των δύο: Εναρμόνιση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τη δημόσια εκπαιδευτική υπηρεσία με αυτό της δημόσιας υπηρεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός)»**

**(Αρ. 2) Νόμος του 2017» και για τους κανονισμούς «Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργιών (Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος	Γιώργος Κ. Γεωργίου
Γιώργος Κάρουλλας	Πανίκος Λεωνίδου
Αννίτα Δημητρίου	Μιχάλης Γιωργάλλας
Γιώργος Τ. Γεωργίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο μαζί με τους πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 2, 9 και 16 Νοεμβρίου 2016. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, της ΟΕΛΜΕΚ, της ΟΛΤΕΚ, της ΠΟΕΔ, της ΟΕΔΕ και της ΠΑΣΥΔΥ (Κλάδος Επιθεωρητών Μέσης Εκπαίδευσης).

Σκοπός των υπό αναφορά νομοθετημάτων είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου και των περί Εκπαιδευτικών Λειτουργιών (Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) Κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 39 και 76 του πιο πάνω νόμου, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τη δημόσια εκπαιδευτική υπηρεσία με αυτό της δημόσιας υπηρεσίας.

Συγκεκριμένα, το νομοσχέδιο αποσκοπεί στις ακόλουθες ρυθμίσεις:

1. Η έννοια του όρου “διδακτικό έργο” να αντικατοπτρίζει αντικειμενικότερα το δημόσιο εκπαιδευτικό δυναμικό.
2. Σε περίπτωση ακυρωθείσας προαγωγής λόγω του ότι πάσχει η διαδικασία ενώπιον της Συμβουλευτικής Επιτροπής, η Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας θα παραπέμπει το θέμα προς επανεξέταση στη Συμβουλευτική Επιτροπή.
3. Σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού λειτουργού από τα καθήκοντά του χωρίς άδεια ή ηθελμένης άρνησης ή παράλειψής του να εκτελέσει τα καθήκοντά του, ο λειτουργός αυτός θα υπόκειται σε πειθαρχική δίωξη και όχι σε απόλυση.
4. Σε περίπτωση πτώχευσης, η Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας θα αποφασίζει αν συντρέχουν λόγοι δημόσιου συμφέροντος, για να θέσει τον εκπαιδευτικό σε διαθεσιμότητα, αντί αυτός να τίθεται σε διαθεσιμότητα αμέσως, όπως ισχύει σήμερα.
5. Σε περίπτωση καταδίκης εκπαιδευτικού λειτουργού για ποινικό αδίκημα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα, ο λειτουργός αυτός δε θα λαμβάνει οποιοδήποτε μέρος των απολαβών του από την ημερομηνία εξέτασης της υπόθεσής του από την Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας και όχι από την ημερομηνία καταδίκης του.
6. Ο εκπαιδευτικός λειτουργός θα ενημερώνεται για την πρόθεση της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας να τον θέσει σε διαθεσιμότητα και θα του δίδεται προηγουμένως η ευκαιρία να υποβάλει παραστάσεις. Ταυτόχρονα, θα παρέχεται η δυνατότητα στην Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, να ενεργεί με την απαιτούμενη αμεσότητα.

Περαιτέρω, οι κανονισμοί, όπως κατατέθηκαν, αποσκοπούν στα ακόλουθα:

1. Οι εκπαιδευτικοί λειτουργοί δημοτικής εκπαίδευσης που υπηρετούν είτε στην έδρα τους είτε εκτός έδρας θα υπόκεινται σε μετάθεση μετά τη συμπλήρωση τριετούς συνεχούς υπηρεσίας και όχι πενταετούς συνεχούς υπηρεσίας, όπως ισχύει σήμερα, για ικανοποίηση δικαιολογημένων αιτήσεων άλλων εκπαιδευτικών λειτουργών ή για πλήρωση κενών θέσεων λόγω μεταθέσεων. Με τον τρόπο αυτό θα επιτευχθεί αύξηση της κινητικότητας των εκπαιδευτικών δημοτικής εκπαίδευσης.
2. Η Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας θα ανακοινώνει και θα πληροφορεί για τις μεταθέσεις εκπαιδευτικών με ανακοίνωση στην ιστοσελίδα του Γραφείου της και όχι πλέον με ανακοίνωση στις ημερήσιες εφημερίδες και με επιστολή στους ενδιαφερομένους. Με τον τρόπο αυτό προτείνεται η εισαγωγή πρακτικότερων και ορθολογικότερων διαδικασιών, με χαμηλότερο διοικητικό κόστος και λιγότερη γραφειοκρατία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, όλες οι πιο πάνω τροποποιήσεις επήλθαν έπειτα από σχετική εισήγηση του προέδρου της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας. Περαιτέρω, της κατάθεσης των υπό συζήτηση νομοθετημάτων προηγήθηκε διαβούλευση του Υπουργείου Παιδείας και

Πολιτισμού με την Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και τις εμπλεκόμενες εκπαιδευτικές οργανώσεις.

Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής, όλοι οι προσκεκλημένοι δήλωσαν ότι συμφωνούν με τα προτεινόμενα νομοθετήματα. Ωστόσο, ο εκπρόσωπος της ΠΟΕΔ δήλωσε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, με εξαίρεση τη ρύθμιση που προτείνεται για μείωση του απαιτούμενου χρόνου συμπλήρωσης συνεχούς υπηρεσίας εντός έδρας. Ειδικότερα, ο εν λόγω εκπρόσωπος δήλωσε ότι, όσον αφορά την υπηρεσία εντός έδρας, πρέπει να παραμείνει σε ισχύ η υφιστάμενη ρύθμιση, που προβλέπει τη συμπλήρωση πενταετούς συνεχούς υπηρεσίας, για να υπόκειται ο εκπαιδευτικός λειτουργός σε μετάθεση.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθέτησε τη θέση του εκπροσώπου της ΠΟΕΔ και διαμόρφωσε ανάλογα το κείμενο των κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται την ψήφισή του σε νόμο, καθώς και την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί διαμορφώθηκαν στη βάση των πιο πάνω.

**Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και τους κανονισμούς «Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργών (Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος	Πανίκος Λεωνίδου
Γιώργος Κάρουλλας	Χρίστος Ορφανίδης
Αννίτα Δημητρίου	Παύλος Μυλωνάς
Γιώργος Κ. Γεωργίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Αντρέας Καυκαλιάς	

Όπως είναι γνωστό, για τα πιο πάνω προτεινόμενα νομοθετήματα έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια του σώματος έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού στις 22 Νοεμβρίου 2016. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής τους για δεύτερη φορά από την ολομέλεια του σώματος στις 20 Ιανουαρίου 2017 η επιτροπή μετά από σχετικό αίτημα της ολομέλειας επανεξέτασε τα πιο πάνω σχέδια νόμου σε δύο νέες συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 25<sup>η</sup> Ιανουαρίου και την 1<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2017. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ), της ΟΕΑΜΕΚ, της ΟΛΤΕΚ, της ΠΟΕΔ, της ΟΕΔΕ και της ΠΑΣΥΔΥ (Κλάδος Επιθεωρητών Μέσης Εκπαίδευσης).

Σημειώνεται ότι ο σκοπός των εν λόγω προτεινόμενων νομοθετημάτων, οι απόψεις των εμπλεκόμενων, καθώς και τα ζητήματα που απασχόλησαν την επιτροπή στο πρώτο στάδιο της εξέτασής τους περιλαμβάνονται στην αρχική έκθεση της επιτροπής.

Επισημαίνεται ότι οι λόγοι της αναβολής και παραπομπής για επανεξέταση αφορούν μόνο σε σχετική διάταξη του προτεινόμενου νόμου. Συγκεκριμένα, στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε η προτεινόμενη ρύθμιση με βάση την οποία σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού λειτουργού από τα καθήκοντά του χωρίς άδεια ή λόγω ηθελημένης άρνησης ή παράλειψής του να εκτελέσει τα καθήκοντά του ο λειτουργός αυτός θα υπόκειται σε πειθαρχική δίωξη και όχι σε απόλυση. Υπενθυμίζεται ότι τόσο η υπό αναφορά προτεινόμενη ρύθμιση όσο και οι υπόλοιπες στοχεύουν στο να επιτευχθεί εναρμόνιση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τη δημόσια εκπαιδευτική υπηρεσία με αυτό της δημόσιας υπηρεσίας.

Περαιτέρω, υπενθυμίζεται ότι ενώπιον της ολομέλειας του σώματος κατατέθηκε τροπολογία από το μέλος της επιτροπής βουλευτή κ. Παύλο Μυλωνά εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, ώστε να μην απαλειφθεί η υφιστάμενη στο άρθρο 50 του υπό συζήτηση νόμου διάταξη, με βάση την οποία ο εκπαιδευτικός λειτουργός που απουσιάζει από τα καθήκοντά του ή που ηθελημένα αρνείται ή παραλείπει να εκτελέσει τα καθήκοντά του να υπόκειται σε απόλυση από την υπηρεσία.

Τοποθετούμενη επί του πιο πάνω ζητήματος, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε ενώπιον της επιτροπής ότι το μέτρο της απόλυσης αποτελεί πράξη της διοίκησης η οποία ελέγχεται από τα δικαστήρια. Σύμφωνα με την ίδια, με το νομοσχέδιο προτείνεται η πειθαρχική διαδικασία, επειδή το μέτρο της απόλυσης θεωρείται πολύ δραστικό. Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια, με τη θεσμοθέτηση της πειθαρχικής διαδικασίας θα παρέχεται στον εκπαιδευτικό λειτουργό το δικαίωμα ακροάσεως. Ενώ με την απευθείας απόλυσή του, χωρίς την προηγούμενη ακρόαση δηλαδή του εκπαιδευτικού λειτουργού, στην

περίπτωση που αυτός προσφύγει στη δικαιοσύνη, ενδεχομένως το δικαστήριο να δικαιώσει τον εκπαιδευτικό λειτουργό λόγω της παραβίασης του δικαιώματος ακροάσεως και δίκαιης δίκης. Επιπρόσθετα, η ίδια δήλωσε συναφώς ότι σε περιπτώσεις νόμων όπου περιλήφθηκαν μέτρα χωρίς να ακολουθηθεί η πειθαρχική διαδικασία οι διατάξεις τους κρίθηκαν αντισυνταγματικές.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού δήλωσε στην επιτροπή ότι η τήρηση της πειθαρχικής διαδικασίας διασφαλίζει το δημόσιο συμφέρον.

Η εκπρόσωπος της ΕΕΥ κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής σχετική αναλυτική κατάσταση των υποθέσεων για τις οποίες διεξήγαγε η ΕΕΥ πειθαρχική διαδικασία τα τελευταία χρόνια έπειτα από παραπομπή τέτοιων υποθέσεων από την αρμόδια αρχή σχετικά με το πειθαρχικό αδίκημα της απουσίας χωρίς άδεια, καθώς και τις ποινές που η ΕΕΥ επέβαλε στις υποθέσεις αυτές. Η ίδια δήλωσε ότι μετά την άσκηση πειθαρχικής δίωξης εναντίον των εκπαιδευτικών λειτουργών συνήθως επιβάλλεται η ποινή της απόλυσης.

Εκπρόσωποι των οργανώσεων που παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής δήλωσαν ότι πρέπει να ακολουθείται η πειθαρχική διαδικασία, γιατί το μέτρο της άμεσης απόλυσης παραβιάζει τις αρχές της φυσικής δικαιοσύνης.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου και των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 37B του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 38 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 50 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 56 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 73 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 74 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; Παρουσία και ψήφος.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες, σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να ψηφίσουμε το νομοσχέδιο στο σύνολό του.

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, πενήντα υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €656.690.000 και έσοδα ύψους €681.999.000.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούττας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και στις 30 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο αντιπρόεδρος και μέλη του διοικητικού συμβουλίου, καθώς και ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής και άλλοι εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ).

Ο προϋπολογισμός της ΑΗΚ για το 2017, ο οποίος είναι πλεονασματικός, προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €656.690.000 και έσοδα ύψους €681.999.000, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την πώληση ηλεκτρικής ενέργειας (€638.712.000), την πώληση νερού από αφαλάτωση (€17.830.000), τη χρέωση δικαιωμάτων θερμοκηπιακών αερίων (€8.000.000), τόκους εισπρακτέους (€5.000.000), την ανάκτηση δαπανών για απασχόληση υπαλλήλων της ΑΗΚ στο Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) (€4.458.000) και την αποκοπή στις συντάξιμες απολαβές των υπαλλήλων της ΑΗΚ (€1.900.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της ΑΗΚ για το 2017 αφορούν στα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού (€99.936.000), εκ των οποίων ποσό ύψους €4.205.000 αφορά τις αποδοχές του προσωπικού της ΑΗΚ που απασχολείται για τη λειτουργία του ΔΣΜΚ.
2. Δαπάνες λειτουργίας (€442.684.000), εκ των οποίων ποσό ύψους €381.000 αφορά τις δαπάνες λειτουργίας του ΔΣΜΚ, οι οποίες προορίζονται για την κάλυψη μεταξύ άλλων των ακόλουθων αναγκών:
  - α. Αγορά καυσίμων (€316.364.000).
  - β. Αγορά ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (€42.107.000).
  - γ. Λειτουργία και συντήρηση μονάδας αφαλάτωσης (€14.210.000).

- δ. Λειτουργία και συντήρηση εξοπλισμού σταθμών παραγωγής (€13.490.000).
  - ε. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€8.731.000).
  - στ. Αγορά δικαιωμάτων θερμοκηπιακών αερίων (€7.186.000).
  - ζ. Συντήρηση εξοπλισμού μεταφοράς και διανομής (€6.500.000).
  - η. Αμοιβές τρίτων (δικηγορικά και ελεγκτικά έξοδα, αμοιβές συμβούλων, υπηρεσίες ασφάλειας, εξειδικευμένες υπηρεσίες) (€5.320.000).
  - θ. Εισφορές στο ταμείο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για συνταξιούχους και βοηθήματα σε αφυπηρητήσαντες υπαλλήλους (€4.304.000).
  - ι. Ασφάλειες (€3.785.000).
3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€90.907.000), εκ των οποίων ποσό ύψους €121.000 αφορά το ΔΣΜΚ, οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούν τα ακόλουθα:
- α. Βελτίωση και επέκταση του δικτύου μεταφοράς (€35.268.000).
  - β. Επέκταση και ενδυνάμωση του δικτύου διανομής (€19.512.000).
  - γ. Βελτίωση του σταθμού Βασιλικού (€17.650.000).
  - δ. Συστήματα πληροφορικής (€4.928.000).
  - ε. Βελτίωση του σταθμού Μονής (€3.900.000).
  - στ. Βελτίωση του σταθμού Δεκέλειας (€1.500.000).
  - ζ. Βελτίωση και ανέγερση κτιρίων και υποστατικών (€1.673.000).
4. Άλλες δαπάνες (€21.563.000), οι οποίες αφορούν τόκους δανείων (€11.563.000), εταιρικό φόρο (€8.000.000) και εισφορά για την άμυνα (€2.000.000).
5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€1.600.000).

Σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου της ΑΗΚ, ο οποίος εκπροσώπησε την ΑΗΚ στη συζήτηση του υπό αναφορά προϋπολογισμού, ο προτεινόμενος προϋπολογισμός για το 2017 έχει καταρτιστεί στη βάση των κανόνων χρηστής διοίκησης και των σχετικών οδηγιών του Υπουργείου Οικονομικών, είναι πλεονασματικός και παρουσιάζει μείωση δαπανών σε σχέση με το έτος 2016.

Ενημερώνοντας περαιτέρω την επιτροπή, ο ίδιος δήλωσε ότι οι κυριότεροι στόχοι του οργανισμού για το 2017, όπως αυτοί αντικατοπτρίζονται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό, είναι οι ακόλουθοι:

1. Η επιτυχής εφαρμογή του λειτουργικού και λογιστικού διαχωρισμού του οργανισμού, σύμφωνα με τις ρυθμιστικές αποφάσεις της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), ώστε ο οργανισμός να καταστεί συμβατός με τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες.
2. Η υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράμματος παραγωγής, μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας για εξυπηρέτηση όλων των χρηστών του ηλεκτρικού συστήματος της Κύπρου.
3. Η εφαρμογή του προγράμματος συντήρησης του εξοπλισμού και των εγκαταστάσεων της ΑΗΚ με σκοπό τη διασφάλιση της αξιοπιστίας του ηλεκτρικού συστήματος.

Σε σχέση ειδικότερα με το λειτουργικό και λογιστικό διαχωρισμό της ΑΗΚ ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι έχει ολοκληρωθεί, ενώ συνεχίζεται ο εξορθολογισμός και η συνεχής προσπάθεια για βελτίωση. Παράλληλα, επισήμανε ότι η όλη διαδικασία προωθεί την ανεξαρτησία στις αποφάσεις των δύο επιχειρηματικών μονάδων (παραγωγής και δικτύων) που προέκυψαν από το διαχωρισμό και αναμένεται να μειώσει το λειτουργικό κόστος, να οδηγήσει στην εύρυθμη λειτουργία και να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα της ΑΗΚ.

Ο οργανισμός, σύμφωνα με τον ίδιο, παρά τα προβλήματα που αντιμετώπισε τα τελευταία χρόνια, αποτελεί σήμερα ένα εύρωστο οργανισμό, ικανό να υλοποιήσει τις αναγκαίες επενδύσεις και υποδομές για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας της Κύπρου προς όφελος των καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας και του βιομηχανικού και του τουριστικού τομέα, γεγονός που θα συμβάλει στην ανάκαμψη της κυπριακής οικονομίας.

Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό συζήτηση προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής έθεσαν σωρεία ερωτημάτων και ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις για επιμέρους ζητήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων στο διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της ΑΗΚ, στην ανεξαρτητοποίηση του ΔΣΜΚ από την ΑΗΚ, στο άνοιγμα της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, στη δημιουργία ενδιάμεσης αγοράς ηλεκτρισμού, στις διατιμήσεις της ΑΗΚ,

στο σχέδιο εθελούσιας αφυπηρέτησης υπαλλήλων, καθώς και στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και στο ταμείο ευημερίας των υπαλλήλων της ΑΗΚ.

Σε σχέση με τα τεθέντα ερωτήματα οι εκπρόσωποι της ΑΗΚ κατέθεσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Ο λειτουργικός διαχωρισμός της ΑΗΚ έχει ήδη ολοκληρωθεί με τον οργανισμό να λειτουργεί πλέον στη βάση τεσσάρων οντοτήτων, δηλαδή της παραγωγής, της μεταφοράς, της διανομής και της προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας, οι οποίες είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους και σε αυτές έχει κατανεμηθεί το προσωπικό της αρχής. Ο διαχωρισμός της ΑΗΚ παρακολουθείται και ελέγχεται από τη ΡΑΕΚ, η οποία προγραμματίζει τη διεξαγωγή σχετικών ελέγχων κατά το 2017.
2. Σε σχέση με την ανεξαρτητοποίηση του ΔΣΜΚ ο οργανισμός υπέβαλε απόψεις στο αρμόδιο υπουργείο και η ΑΗΚ εισηγείται ειδικότερα την ανεξαρτητοποίηση της λειτουργίας της αγοράς ηλεκτρισμού και τη διατήρηση στο παρόν στάδιο του υφιστάμενου καθεστώτος αναφορικά με το σύστημα μεταφοράς για σκοπούς διατήρησης της αξιοπιστίας και απρόσκοπτης λειτουργίας του.

Συναφώς, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι ο διαχωρισμός της ΑΗΚ σε δύο πρόσωπα δημόσιου δικαίου αποφασίστηκε σε πρώτο στάδιο να μην προωθηθεί μέχρι την εφαρμογή από την ίδια την ΑΗΚ του λογιστικού και λειτουργικού διαχωρισμού της. Περαιτέρω, η ίδια ενημέρωσε την επιτροπή ότι προγραμματίζεται η προώθηση νομοσχεδίου το οποίο θα ρυθμίζει συναφή θέματα.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και η ΑΗΚ κατέθεσαν αναλυτικά υπομνήματα στις 27 Ιανουαρίου 2017 σε σχέση με τα υποβληθέντα ερωτήματα και ζητηθέντα στοιχεία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το 2017.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Μαυρίδη.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ήθελα απλώς να σημειώσω κάποια πράγματα τα οποία τα αναφέρω κάθε χρόνο και θα ήταν παράλειψή μου να μην τα αναφέρω φέτος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εκτός αν τα θυμούμαστε από πέρσι.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Τα θυμάστε. Αφορούν κάποια ωφελήματα και προνόμια που έχουν οι εργαζόμενοι στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου και τα οποία κοστίζουν αρκετές δεκάδες εκατομμύρια και τα οποία θα μπορούσαν να μην υπάρχουν και να πληρώνει ο κόσμος χαμηλότερες χρεώσεις για ηλεκτρικό ρεύμα.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, θα υποστηρίξουμε τον προϋπολογισμό της Αρχής Ηλεκτρισμού. Θέλω όμως να τονίσω και από αυτό το βήμα ότι παρακολουθούμε στενά τις νέες τιμολογιακές εργασίες που κάμνει η ΑΗΚ για τις νέες ταρίφες ηλεκτρισμού και ιδιαίτερα αυτές οι οποίες αφορούν τους οικιακούς καταναλωτές και τους καταναλωτές με storage heaters, που είναι οι θερμοσυσσωρευτές, για τους οποίους συζητείται μία αύξηση της τάξεως του 40%.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Φακοντής.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, απλώς να αναφέρω ότι στον προϋπολογισμό της Αρχής Ηλεκτρισμού, στο συνολικό κόστος λειτουργίας της, φαίνεται ότι είναι ένας οργανισμός με το χαμηλότερο ποσοστό όσον αφορά το εργατικό κόστος και είναι καλά να έχουμε μια πλήρη εικόνα για την κατάσταση και όχι να λέμε ότι κάποιος έχουν υπερπρόνομια και στοιχίζουν πάρα πολύ στο δημόσιο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δευτερολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα δευτερολογήσεις, μάλιστα, παρακαλώ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Λυτούμαι πάρα πολύ, κύριε Φακοντή, αλλά, εάν πιστεύετε ότι είναι ορθό να πληρώνει ο φορολογούμενος €9,2 εκατομ. ελλειμματική εισφορά στο ταμείο συντάξεως, επειδή κάποιος δεν έκαμαν τη δουλειά τους σωστά, δε φταίει ο φορολογούμενος. Και να πληρώνει ο φορολογούμενος €3,6 εκατομ. για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε ιδιωτικά νοσηλευτήρια, κάτι που δεν το έχουν όλοι οι Κύπριοι εργαζόμενοι, ούτε οι δημόσιοι υπάλληλοι, και να πληρώνει ο φορολογούμενος άλλα €4-5 εκατομ. ταμείο ευημερίας, για να πηγαίνουν διακοπές οι εργαζόμενοι, δεν το έχουν όλοι οι εργαζόμενοι αυτό. Απλά, δεν έχετε την τόλμη και τα κότσια να πείτε "φτάνει". Και, αν πιστεύετε ότι έχουμε πολιτικό κόστος με το να τα λέμε αυτά τα πράγματα, πάλι λανθάνεστε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Με την ανοχή σας, Πρόεδρε, διότι ήδη δευτερολόγησε ο Μάριος.

Να πούμε ότι όσον αφορά το πρώτο θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είπα, αν μεν δευτερολογούσεν, ήταν να ψηφίσουμε τώρα, ήταν να τελειώσουμε. Τώρα ξεκινούμε συζήτηση. Έν' καλόν, έντζιε 'ν κακό, αλλά...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Πολύ σύντομα να πω ότι, όσον αφορά το θέμα που προκύπτει με τις νέες διατιμήσεις, η επιτροπή Εμπορίου έχει ενδιαφύξει επί του θέματος, έφερε την ΑΗΚ και τους εμπλεκόμενους, και τη ΡΑΕΚ, και εντοπίστηκε αυτό που έχει αναφερθεί προηγουμένως. Αναμένεται να έρθει νέα πρόταση στην επιτροπή και βεβαίως θα το παρακολουθούμε και σίγουρα και η ΡΑΕΚ το παρακολουθεί, που είναι ο ρυθμιστής.

Όσον αφορά το πάγιο αίτημα του φίλου μου του Μάριου του Μαυρίδη για τα ωφελήματα, πέραν του ότι αυτά τα ωφελήματα προκύπτουν, είτε μας αρέσει είτε όχι, από συμφωνίες που υπάρχουν, του είπα αρκετές



φορές στην επιτροπή, εάν θέλει να καταθέσει κάποιος τροπολογίες ή αν η κυβέρνηση πειστεί από το φιλοκυβερνητικό βουλευτή να διαφοροποιήσει αυτά τα πράγματα, να το δούμε. Αλλά συζητούμε το ίδιο θέμα σε κάθε προϋπολογισμό. Όντως, έχει την άποψή του και την επιχειρηματολογία του ο συνάδελφος...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Να τα ακούει ο κόσμος θέλουμε!

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Απλά, το να λέμε “να τα ακούει ο κόσμος” δεν είναι η σωστή λύση, για μας τουλάχιστον. Πρέπει αποτελεσματικά να έρθουν προτάσεις συγκεκριμένες, εφόσον πιστεύουν κάποιοι αυτά τα πράγματα, και να δούμε πώς τοποθετείται ο καθένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Βότση.

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα σκοπό να μιλήσω, αλλά συζητούμε τον προϋπολογισμό ενός πολύ σημαντικού οργανισμού, όπως είναι η ΑΗΚ. Θα πρέπει να πω ότι διάφορα ζητήματα που έχουν να κάνουν τόσο με τη λειτουργία της ΑΗΚ όσο και με προβλήματα στην ΑΗΚ, με στρεβλώσεις που όντως υπάρχουν, τα είπαμε στην επιτροπή Οικονομικών. Το να έρχεται ο κ. Μαυρίδης να παρακάμπτει τη σημαντικότητα του οργανισμού για το έργο που κάνει, τη σημαντικότητα του οργανισμού για την οικονομία και εν γένει την κοινωνία τζιαι την Κύπρο τζιαι να πηγαίνουμε κατ’ εξαίρεση σε κάποια πράγματα, τα οποία έτσι κι αλλιώς συζητούνται τζιαι με το συνδικαλιστικό κίνημα, τζιαι ν’ αφήνουμε το μήνυμα «ξέρετε, υπάρχουν εργαζόμενοι που είναι προνομιούχοι τζιαι υπάρχουν εργαζόμενοι οι οποίοι δεν είναι προνομιούχοι», απλά για να προσπαθούμε να φέρουμε τον έναν εναντίον του άλλου, νομίζω ότι δεν είναι ούτε και της ώρας ούτε και του αντικειμένου της συζήτησης.

Εμείς θα εκφράσουμε την ικανοποίησή μας, γιατί υπάρχει ένας οργανισμός με πολύ σημαντικό έργο. Εκφράζουμε την ικανοποίησή μας, γιατί ελπίζω να έχουν τερματιστεί οι προσπάθειες ιδιωτικοποίησης αυτού του οργανισμού -για το οποίο ξέχασε να πει ο κ. Μαυρίδης, που είναι και οπαδός διαπρύσιος των ιδιωτικοποιήσεων- και να επικεντρωθούμε στο βασικό, ότι έχουμε έναν οργανισμό που προσφέρει πολλά, θα τον στηρίξουμε, θα παρακολουθούμε και θα ζητούμε την περαιτέρω βελτίωσή του. Το ΑΚΕΛ είναι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ως Συμμαχία Πολιτών εμείς αναγνωρίζουμε το έργο και την προσφορά της Αρχής Ηλεκτρισμού στην κυπριακή οικονομία, αλλά και την κοινωνική ευαισθησία που επεδείκνυε διαχρονικά για ευάλωτες κοινωνικές ομάδες με τις διατιμήσεις. Πέραν τούτου όμως, θέλω να σημειώσω, και απ’ αφορμή τη συζήτηση που αναπτύσσεται στην ολομέλεια, ότι όσον αφορά τα ταμεία προνοίας...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ευημερίας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

...ευημερίας... Υπάρχει ένα ευρύτερο ζήτημα, που αφορά και τα ταμεία προνοίας, τα οποία επενδύονται και είναι εγγυημένα από το ίδιο το κράτος. Αυτά κάποια στιγμή πρέπει να προβληματίσουν την πολιτεία. Θα πρέπει να αλλάξουν οι ρυθμίσεις όσον αφορά τις ευθύνες των διαχειριστικών επιτροπών, οι οποίες πρέπει να έχουν πλέον και ευθύνη, προσωπική αστική ευθύνη το κάθε μέλος και του διοικητικού συμβουλίου, αλλά και της διαχειριστικής επιτροπής, αναφορικά με τις αποφάσεις, αλλά και τις παραλείψεις τους. Μόνο έτσι θα μπούμε σε ένα ορθολογιστικό σύστημα πλέον και μόνο έτσι θα αναζητούν και κάποιοι να βολευτούν, χωρίς να πληρούν κάποια επαγγελματικά προσόντα ή επιστημονικά προσόντα.

Ένα δεύτερο ζήτημα που νομίζω ότι θα πρέπει να απασχολήσει την Αρχή Ηλεκτρισμού, κύριε Πρόεδρε, είναι να προσπαθήσει πλέον να λειτουργεί προληπτικά προς όφελος και των ίδιων των πελατών της και της κυπριακής κοινωνίας. Και εννοώ να παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις αναφορικά με τις τιμές των πετρελαιοειδών που χρησιμοποιεί ως πρώτη ύλη η Αρχή Ηλεκτρισμού και να λειτουργεί προαγοράζοντας σε σωστές τιμές. Πρέπει να πω ότι είχα αποστείλει επιστολή στον Υπουργό Εμπορίου και στην Αρχή Ηλεκτρισμού πριν από ένα χρόνο, όταν η τιμή του πετρελαίου στη διεθνή αγορά ήταν \$48, και είχα εισηγηθεί να κάνει προαγορές η Αρχή Ηλεκτρισμού, όταν ήταν στη χαμηλότερή του τιμή. Δυστυχώς, δεν ανταποκρίθηκε η Αρχή Ηλεκτρισμού. Θα πρέπει πλέον να μπει σε αυτή τη λογική των διεθνών αγορών η Αρχή Ηλεκτρισμού και

αυτό μπορεί να την οδηγήσει σε μεγάλες εξοικονομήσεις στο κόστος της πρώτης ύλης, η οποία βέβαια μείωση κόστους πρέπει να μεταφερθεί και στη μείωση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος προς όφελος της οικονομίας και της κοινωνίας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Λιλλήκα.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως και οι υπόλοιποι, νομίζω, συνάδελφοι, δεν είχαμε πρόθεση να μιλήσουμε, αλλά οι επαναλαμβανόμενες τοποθετήσεις του κ. Μαυρίδη μάς αναγκάζουν να πούμε δύο πράγματα.

Αλλά απ' αφορμή αυτού θέλω να θυμίσω ότι είχαμε αποφασίσει ότι θα συζητήσουμε αυτή τη διαδικασία, διότι δεν είναι δυνατό να μου απαντήσει για τρίτη φορά ο Μάριος παίρνοντας το λόγο και να χρειαστεί να απαντήσω εγώ στη συνέχεια ή άλλος συνάδελφος. Κάπου πρέπει να οριοθετήσουμε τον τρόπο που γίνεται η συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λουκαΐδη, αν μου επιτρέπεις, να σε διακόψω.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Το λέω αυτοκριτικά και για μας δηλαδή αυτό, γιατί έπρεπε να το θέσουμε να το συζητήσουμε στη σύσκεψη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μόλις τελειώσεις να σου πω κάτι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Επί της ουσίας και περιοριζόμενος αυστηρά στα όσα ανέφερε ο κ. Μαυρίδης, για να μην επεκτείνουμε τη συζήτηση, με τα όσα είπε επικρίνοντας το ΑΚΕΛ κάποιος θα ανέμενε ότι η κοινοβουλευτική του ομάδα θα καταψήφιζε τον προϋπολογισμό, βλέποντας προς τα αριστερά και με την ένταση που μίλησε. Εγώ βλέπω εδώ ότι το νομοσχέδιο είναι ομόφωνο. Οπότε, αντιλαμβάνομαι, και ο Δημοκρατικός Συναγερμός ψηφίζει αυτά για τα οποία στάθηκε επικριτικά ο κ. Μαυρίδης.

Δεύτερον, έχουμε πάρει αποφάσεις ως Βουλή σε ό,τι αφορά το συνταξιοδοτικό. Όλοι οι νέοι εργαζόμενοι οπουδήποτε και αν εργάζονται μπαίνουν πλέον στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Δεν ξέρω αν εισηγείται ο κ. Μαυρίδης -και θα πρέπει να το καταθέσει, αν εισηγείται κάτι διαφορετικό σε ό,τι αφορά τα ταμεία συντάξεως που έχουν κάποιοι ημικρατικοί- να τα καταργήσουμε σήμερα. Να το δηλώσει ο Δημοκρατικός Συναγερμός.

Και τελευταίο, σε ό,τι αφορά το γεγονός ότι κάποιοι εργαζόμενοι σε ημικρατικούς οργανισμούς -και δεν είναι η μόνη περίπτωση η ΑΗΚ- είναι ασφαλισμένοι σε ιδιωτικές εταιρείες ασφάλισης, και το κράτος επίσης καταβάλλει μερίδιο συνεισφορών. Δεν είναι όλα, μερίδιο συνεισφορών, μερίδιο συνεισφορών. Και στα πανεπιστήμια, όταν ήρθε στα πανεπιστήμια αυτό το ζήτημα, το ΑΚΕΛ εζήτησε πρώτο από όλους -και έχουν συμφωνήσει και οι υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις- και έχουμε καλέσει την κυβέρνηση να έρθει με εισήγηση για μια ενιαία αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος. Οπότε, αν υπάρχει κριτική να γίνει, αγαπητέ συνάδελφε, αυτή αφορά την κυβέρνησή σας, η οποία ακόμα θα μας φέρει πρόταση και εισήγηση για το πώς θα αντιμετωπίσουμε ενιαία αυτό το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Πριν δώσω το λόγο στον κ. Κουλία για το διαδικαστικό που έθεσε παρεμπιπτόντως ο κ. Λουκαΐδης, να πω δύο πράγματα. Πρώτον, ναι, έχει δίκαιο και σίγουρα πρέπει να δούμε τις διαδικασίες το ταχύτερο, για να βάλουμε κάποια σειρά, από την άλλη όμως, το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι, αν αποφεύγετε να μιλάτε με αναφορά σε όνομα, όπου ο αναφερόμενος μπορεί να επικαλεστεί τοποθέτηση επί προσωπικού, ναι, έχω την επιλογή να μην δώσω και τρίτη φορά το λόγο στον κ. Μαυρίδη.

Οπότε, έχετε υπόψη σας και τούτο, όταν μιλάτε, μην κάμνετε το χατίρι ούτε του κ. Μαυρίδη ούτε άλλου να μπορεί να τριτολογήσει ή να τεταρτολογήσει πάνω στη βάση ότι αναφέρθηκε το όνομά του και είναι επί προσωπικού και δικαιούται να απαντήσει. Και σκέφτομαι αν θα του δώσω το λόγο τώρα για τρίτη φορά έτσι και αλλιώς, αλλά, παρ' όλ' αυτά, ενά τον πείσω να αποσυρθεί, ώσπου να τελειώσει ο κ. Κουλίας, νομίζω!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έκαμε ένα καλό ο κ. Μαυρίδης, επροκάλεσε μια συζήτηση και θα έλεγα τέτοιου είδους συζητήσεις είναι ευεργετικές. Καταρχάς, για μας εδώ, να ξέρουμε πώς λειτουργεί το σύστημά μας και ποιοι είναι οι ημικρατικοί οργανισμοί, αλλά κατ' επέκταση και έξω.

Για ένα πράγμα έχει δίκαιο ο κ. Μαυρίδης, είναι στο ταμείο ευημερίας. Αν σε ένα ημικρατικό οργανισμό, όπου οι υπάλληλοί μας, νομίζω, αμείβονται καλά, κάμνουν και ταμείο ευημερίας... Την πρώτη φορά που μπήκα στη Βουλή, το '99, το πρώτο νομοθέτημα που κλήθηκα να ψηφίσω ήταν για το ταμείο ευημερίας των υπαλλήλων του αποχετευτικού συστήματος. Ήταν τότε που ξεκίνησε η δουλειά με το αποχετευτικό. Και ενόμισα ότι είναι για το ταμείο ευημερίας του κράτους και ρώτησα τι είναι. Και είπα να ρωτήσω το φίλο μου το Νίκο τον Κατσουρίδη τότε, που ήταν ο ειδήμονας για τους αδυνάτους. Λαλώ του: «Ρε Νίκο, τι είναι τούτο;». Λέει μου: «Ξέρεις, δικάβασε την έκθεση να καταλάβεις». Ήταν για να πηγαίνουν εκδρομές, να πηγαίνουν διακοπές, να κτίσουν κτίρια και το τρίτο ήταν για να κάμνουν επενδύσεις στο Χρηματιστήριο. Η είσοδός μου στη Βουλή ήταν και η άνοδος του Χρηματιστηρίου τότε. Λαλώ του: «Καλά, ρε άφοβε του Θεού, εγώ δεν το ψηφίζω». Ερώτησα και τον Πρόεδρο, ήταν ο Τάσος τότε ο κοινοβουλευτικός μας, και λαλεί μου: «Μα, τι θα κάνουμε, Ζαχαρία μου, τούτα τα ευημερίας πάντα υπάρχουν». Ψήφισα εναντίον όμως. Και έχει δίκαιο εδώ ο κ. Μαυρίδης.

Όμως να πω για την Αρχή Τηλεπικοινωνιών. Είναι ένας οργανισμός, που την περιουσία του...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ηλεκτρισμού.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συγγνώμη, είχα κατά νουν και την... Είναι ένας από τους τέσσερις βασικούς οργανισμούς. Ήταν η Cyta, τα αεροδρόμια, η Αρχή Λιμένων και η Αρχή Ηλεκτρισμού. Τα αεροδρόμια εκανονίσασάν τα και παίρνουν τα λεφτά οι ξένοι και πηγαίνουν στο καλό και οι υπάλληλοι, αν πάτε στα αεροδρόμια, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ενώ προηγουμένως ήταν όλοι Κύπριοι, τώρα έν' καμπόσοι ξένοι και καμπόσες εταιρείες τα παίρνουν και παν κατά το Παρίσι, κατά τας Βρυξέλλας και εμείς βάλλουμεν αντήλιο!

Τώρα εσκεπτήκαμε να κάμουμε και τα λιμάνια. Τα λιμάνια είδετε τι γίνεται, ένας πόρος, ένας πνεύμονας από τον οποίο εισέπραττε το κράτος, κερδοφόρος, εκάμαμέν τον ιδιωτικό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Κουλία, επί του θέματος.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Επί του θέματος θα μιλήσω τώρα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

A, τώρα!

(Γέλια)

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Επειδή έν' συγγενικά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν είχαμε πει την προηγούμενη φορά... Αλλά τέλειωσε να κάμω και εδώ την παρέμβασή μου.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή εννά πάρει λλίον παραπάνω, θέλετε να έρτω πάνω; Να μετακομίσω στο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, αλλά, αν μου επιτρέψεις να σε διακόψω, για να σκεφτείς είνα μ' που να πεις τζαι για το θέμα, άκουσε.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πολύ ευχαρίστως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πρώτα από όλα να σε ευχαριστήσω που με την παρέμβασή σου έπεισες τον κ. Μαυρίδη να μη θέλει να μιλήσει για τρίτη φορά, αλλά έπεισες άλλους δύο-τρεις τώρα. Εννά δείξει.

Το δεύτερο, είχαμε πει ότι ένα 'πού τα πράγματα που πρέπει να κάμουμε -και δεν πρέπει να αφήσετε όλο τα βάρος πάνω μου, παρ' όλο που δεν έχω πρόβλημα- είναι να μιλάτε επί του θέματος. Όταν μας πουν "λιμάνι", αν πουν για το λιμάνι, εννά αθθυμηθούμε και το αεροδρόμιο και 'πού το αεροδρόμιο την Ηλεκτρική και 'πού την Ηλεκτρική τα αεροπλάνα και μετά να πούμε πώς εχρεοκόπησε η Cyrgus Airways τζιαι να πάμε. Έχω την εντύπωση ότι με οποιοδήποτε θέμα, και με μία λέξη, θα ανοίγουμε όλη την ιστορία της Κύπρου.

Να σας παρακαλέσω, εδώ μιλούμε για την Ηλεκτρική, για την ΑΗΚ. Πέτε μας τι θέλετε. Μια απλή αναφορά σε έναν πρόλογο για γενικότητες τον καταλαβαίνω. Να μην κάτσουμε τώρα να αναλύουμε όμως όλα τα ζητήματα σε βάθος και πλάτος!

Έχεις το λόγο.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τις υποδείξεις. Νομίζω καλό κάμνει, κακό δεν κάμνει.

Μιλώ για τους ημικρατικούς οργανισμούς και ένας σημαντικός ημικρατικός οργανισμός είναι η Αρχή Ηλεκτρισμού, που εξυπηρέτησε τον κυπριακό λαό για πολλά χρόνια. Όμως παρατηρώ και προχθές καλούσε η Αρχή Ηλεκτρισμού τους πολίτες, τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, να κάνουν αίτηση, διότι το ρεύμα είναι πιο φτηνό. Μα, αν έχουμε ευάλωτες ομάδες πληθυσμού, δεν πρέπει να κάμνουμε τιμολογιακή πολιτική με τα χρήματα του κόσμου. Το κράτος έχει το ΕΕΕ, έχει τις υπηρεσίες του. Τους αδυνάτους να τους βοηθούμε από άλλους πόρους, όχι να χρεώνουμε τον κόσμο, ό,τι κάμνουν στην Ελλάδα δηλαδή. Η Ηλεκτρική χρεώνεται με χίλια ταμεία. Αυτό δεν είναι σωστό. Πρέπει να το σκεφτεί το κράτος και, αν θέλει να βοηθά τους αδυνάτους, να κάμει ειδικό ταμείο και ειδική φορολογία, όχι να το χρεώνει πας στο ρεύμα. Αυτό δε γωνιάζει. Και, για να πούμε και τα καλά της Ηλεκτρικής, έχει ένα εξαιρετο προσωπικό και, παρά το ότι την εβομβαρδίσσαμεν με το Μαρί και έπαθε €2,5 δις ζημιά, εντούτοις αυτός ο οργανισμός κατάφερε να σταθεί στα πόδια του.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Όλοι αναγνωρίζουμε, αγαπητοί συνάδελφοι, το έργο της ΑΗΚ, γι' αυτό και εμείς θα στηρίξουμε τον προϋπολογισμό αυτό. Τώρα, αν πράγματι το κυβερνών κόμμα βλέπει ξεκάθαρα ότι οι εργαζόμενοι της ΑΗΚ είναι προνομιούχοι, τότε τους καλώ να φέρουν στην επιτροπή προτάσεις, έτσι ώστε να συζητηθούν σε σωστή βάση.

Έχω την εντύπωση, κύριε Πρόεδρε, ότι δεν είναι της ώρας να συζητούμε τέτοια πράγματα. Σας καλώ να προχωρήσουμε στην ψήφιση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Δημητρίου απέσυρε το αίτημά του. Έτσι;

Δ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Ήταν να προτείνω στον κ. Κουλία να γράψει ένα βιβλίο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, να το κάμουμε μετά, στο διάλειμμα!

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων ύψους €656.690.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 5.

Κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 7.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 8.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 9.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, Προαγωγής και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής. Άρθρο 10.

Απαγόρευση προσλήψεων εκτάκτων υπαλλήλων και πρόσθετου έκτακτου προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 11.

Απαγόρευση σύναψης σύμβασης ή συμφωνίας για σκοπούς παροχής άτοκου δανείου για απόκτηση ιδιωτικού οχήματος από το προσωπικό της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου. Άρθρο 12.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 13.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

Απαγόρευση αντικατάστασης υπαλλήλων που αποχωρούν. Άρθρο 16.

Απαγόρευση αντικατάστασης ωρομίσθιου προσωπικού που αποχωρεί. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ και ένας δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 17 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να ψηφίσουμε παρακαλώ το νομοσχέδιο στο σύνολό του.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 4 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 4 θέματος είναι έγκριση του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €5.879.330 και έσοδα ύψους €5.285.961.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Απλώς παίρνω το λόγο, κύριε Πρόεδρε, για να πω ότι είναι από λάθος που γράφτηκε ότι είμαστε υπέρ. Εμείς πάντα ήμασταν ενάντια στον προϋπολογισμό για το Χρηματιστήριο. Από τον καιρό που ιδρύθηκε το Κίνημα Οικολόγων θεωρούμε ότι ένας τέτοιος οργανισμός -κακόφημος οργανισμός κατά την άποψή μας, παρά τα εξαιρετικά άτομα που τον συγκροτούν, είναι ο οργανισμός που έχει το πρόβλημα κατά τη δική μας την άποψη- δεν έπρεπε επ' ουδενί να είναι ημικρατικός οργανισμός και να χρηματοδοτείται από το κράτος και η γνώση που έχουμε, η περιορισμένη, επί του θέματος μας λέει ότι σχεδόν πουθενά δεν είναι κρατικός οργανισμός το Χρηματιστήριο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυριδής

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και στις 30 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος και ο γενικός διευθυντής του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το 2017 προβλέπει δαπάνες ύψους €5.879.330 και έσοδα ύψους €5.285.961, τα οποία προέρχονται από ετήσιες συνδρομές και άλλα ετήσια δικαιώματα (€3.262.039), από δικαιώματα εγγραφής και πάγια δικαιώματα (€451.852), από τέλη για αμοιβαία κεφάλαια (€118.750), από τόκους εισπρακτέους (€295.500), καθώς και από διάφορα άλλα έσοδα (€1.157.820).

Οι προβλεπόμενες δαπάνες του ΧΑΚ για το έτος 2017 αναλύονται ως ακολούθως:

1. Τακτικές δαπάνες (€4.720.930), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής:
  - α. Αποδοχές προσωπικού και αντιμισθίες μελών του συμβουλίου (€3.345.724).
  - β. Διάφορα έξοδα (€921.190).
  - γ. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€291.448).
  - δ. Έξοδα δημοσίευσης, προβολής, προώθησης και δημοσίων σχέσεων (€121.568).
2. Αναπτυξιακές δαπάνες (€1.108.400), οι οποίες αφορούν κυρίως τα εξής:
  - α. Μηχανογραφημένος εξοπλισμός και υπηρεσίες (€600.000).
  - β. Υλοποίηση στρατηγικών σχεδιασμών του ΧΑΚ (€330.000).
  - γ. Δόσεις δανείου για το νέο οίκημα του ΧΑΚ (€80.400).
  - δ. Εξοπλισμός μηχανογράφησης/συστημάτων διαπραγμάτευσης στο πλαίσιο λειτουργίας της Κοινής Πλατφόρμας (€60.000).
3. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προϋπολογισμός του ΧΑΚ για το έτος 2017 παρουσιάζει μείωση κατά 9% περίπου. Περαιτέρω, παρατηρείται μείωση ύψους €384.114 (ποσοστό 11%) στις δαπάνες προσωπικού και στις αντιστοιχίες, η οποία οφείλεται στην αφυπηρέτηση του γενικού διευθυντή του ΧΑΚ στις αρχές του 2017 και στη μεταφορά προσωπικού στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Ο πρόεδρος του συμβουλίου του ΧΑΚ δήλωσε ότι το χρηματιστήριο κατά την τελευταία πενταετία παρουσίασε ζημιές, οι οποίες οφείλονται κυρίως στην κρίση την οποία διήλθε ο τραπεζικός τομέας τα προηγούμενα χρόνια, καθότι το μεγαλύτερο μέρος του κύκλου εργασιών του ΧΑΚ προερχόταν από τη διαπραγμάτευση μετοχών των τραπεζών, ενώ για το 2017 αναμένεται κερδοφορία.

Περαιτέρω, δήλωσε ότι το ΧΑΚ καταβάλλει προσπάθειες για ανάκαμψη της πτωτικής πορείας των δραστηριοτήτων του των προηγούμενων χρόνων μέσω της εισαγωγής εταιρειών στη νέα αγορά και της εισαγωγής ομολόγων, δράσεις οι οποίες απέδωσαν σημαντική κεφαλαιοποίηση στο ΧΑΚ.

Σε σχέση με τον προϋπολογισμό του ΧΑΚ για το 2017, ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε ότι για 2017 θα προκύψουν μεταξύ άλλων έσοδα ύψους €530.000, τα οποία αποτελούν εφάπαξ ποσό και αφορούν την εισαγωγή της Τράπεζας Κύπρου στο χρηματιστήριο του Λονδίνου. Επιπρόσθετα, αναφερόμενος στην πρόνοια του προϋπολογισμού ύψους €1 εκατομ. περίπου για αναπτυξιακές δαπάνες, επισήμανε την ανάγκη υλοποίησης των αναπτυξιακών έργων που προγραμματίζονται για το 2017, τα οποία αφορούν κυρίως την ενίσχυση της υποδομής του ΧΑΚ, ώστε το χρηματιστήριο να ανταποκριθεί στα νέα δεδομένα.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, την επιτροπή απασχόλησε κυρίως το ζήτημα της ιδιωτικοποίησης του ΧΑΚ. Συναφώς, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΧΑΚ δήλωσε μεταξύ άλλων ότι η πτωτική πορεία των δραστηριοτήτων του ΧΑΚ και οι ζημιές των τελευταίων ετών δεν παρέχουν τη δυνατότητα στο ΧΑΚ να προσελκύσει ιδιωτικά κεφάλαια, με αποτέλεσμα η αποτίμηση της αξίας του οργανισμού να επηρεάζεται αρνητικά. Επιπρόσθετα, επισήμανε ότι η πραγματοποίηση επενδύσεων στην υποδομή του ΧΑΚ και η ανεξαρτητοποίησή του από το Χρηματιστήριο Αθηνών αποτελούν σημαντικούς παράγοντες για την εκδήλωση ενδιαφέροντος από θεσμικούς επενδυτές. Συναφώς, υπό το φως των πιο πάνω δεδομένων, ο ίδιος σημείωσε ότι το ΧΑΚ στο παρόν στάδιο δεν έχει τη δυνατότητα προσέλκυσης επενδυτών και, σε περίπτωση ιδιωτικοποίησής του, η αποτίμηση της αξίας του δε θα ήταν σημαντική.

Περαιτέρω, στο στάδιο της εξέτασης του προϋπολογισμού, μέλη της επιτροπής ζήτησαν από τους αρμοδίους περαιτέρω ενημέρωση αναφορικά με την επιδότηση του επιτοκίου δανείων του προσωπικού του ΧΑΚ, τη συνεισφορά του ΧΑΚ στο ταμείο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και την εισαγωγή του συνεργατισμού στο χρηματιστήριο, στοιχεία τα οποία κατατέθηκαν με σχετική επιστολή, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, αποφάσισε κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΧΑΚ για το έτος 2017.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάσσεται εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΧΑΚ για το έτος 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Μαυρίδης.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ακριβώς επειδή δεν έχω κανένα λόγο να είμαι εναντίον των εργαζομένων, είμαι εναντίον του συστήματος, ένα σύστημα το οποίο είναι σαθρό και σάπιο και στηρίζεται από κρατιστές. Και ήθελα να πω ότι δεν είναι μόνο η Αρχή Ηλεκτρισμού που έχει αυτά τα προνόμια και τα ωφελήματα, είναι όλοι οι ημικρατικοί, που κατά την άποψή μου δεν έπρεπε να υπάρχουν.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Και οι τοπικές αρχές.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Και οι τοπικές αρχές.

Και δεν έχω τίποτε εναντίον κανενός εργαζομένου. Είναι για το σύστημα που μιλώ και θέλω να γίνει ξεκάθαρο. Στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου, σε έναν οργανισμό που καταγράφει ζημιές για πέμπτη συνεχόμενη χρονιά και έχει μειώσει τα αποθεματικά του από τα €20 εκατομ. στα €11 εκατομ....

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δηλαδή είπες ότι εν έπρεπε να υπάρχει το Χρηματιστήριο, δεν είναι έτσι;

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Ως κρατικός οργανισμός. Οι εργαζόμενοι εκεί έχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, Γιώργο, 13,5% του μισθολογικού κόστους και οι δημόσιοι υπάλληλοι πληρώνουν 1,5% από το μισθό τους, για να έχουν πρόσβαση στα κρατικά νοσηλευτήρια. Δεν ξέρω σε τι είδους κοινωνική δικαιοσύνη στηρίζεται, αλλά για μένα αυτό δεν είναι κοινωνική δικαιοσύνη, εφόσον δεν ισχύει για όλους. Και να μην πω και για τα άλλα ταμεία ευημερίας που τους πληρώνουν και τις διακοπές τους cash, μετρητά στην τσέπη, cash. Και επίσης τους επιχορηγούμε τα δάνεια, στεγαστικά και φοιτητικά δάνεια, επιδοτούμε το επιτόκιο, ο φορολογούμενος πολίτης.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εφόσον δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου ποσού ύψους €5.879.330 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Αυτόματη τιμαριθμική αναπροσαρμογή. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 7.

Αναστολή πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, Προαγωγής και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων και εποχιακών αναγκών και αντικατάστασης αποχωρούντος προσωπικού. Άρθρο 9.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 10.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 11.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρήστε στην ψηφοφορία, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και επτά κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:



Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία για ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, σαράντα δύο υπέρ και εφτά κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, εφτά εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στο υπ' αριθμόν 5 θέμα...

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κάτι θέλει ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Δικαιολόγηση ψήφου, γιατί είμαι κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δικαιολόγηση ψήφου ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Απλώς, με την καταψήφιση λέω ότι κάποια από τα επιχειρήματα του αγαπητού Μάριου είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και προσπαθώ να του δείξω επιτέλους τον τρόπο με τον οποίο μπορεί κάποιος ο οποίος διαφωνεί με κάτι να το επιτυγχάνει. Απλώς, με το να αναφέρεις και να υπερψηφίζεις τον προϋπολογισμό με τον οποίο κάμνεις ολόκληρη ανάλυση ότι διαφωνείς δεν επιτυγχάνεις το σκοπό σου. Οπότε, θα του σύστηνα να πείσει πρώτα την κυβέρνηση που μας φέρνει τον προϋπολογισμό και να έρθει στην επιτροπή να καταψηφίσει, αν θέλει. Αλλά με το να τα λέμε μόνο εδώ και να ψηφίζουμε υπέρ εν εκάμαμεν τίποτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2017 Νόμος του 2016». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €286.000 και έσοδα ύψους €286.010.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κ. Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Απλώς, έγινε λάθος στην έκθεση. Είμαστε τζιαι εμείς κατά ουσιαστικά, όπως ήμασταν πάντα, παραδοσιακά. Να μη χαλάσει η παράδοση!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, ευχαριστώ. Να διορθωθεί η έκθεση.

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2017 Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και 30 Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

Ο προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2016, όπως αρχικά είχε κατατεθεί στη Βουλή, προέβλεπε δαπάνες ύψους €286.000 και έσοδα ύψους €286.010, τα οποία προέρχονται εξ ολοκλήρου από κρατική χορηγία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι δαπάνες για το 2017 αφορούν μεταξύ άλλων μισθοδοσία αξιωματούχων (€74.732), αποδοχές προσωπικού (€65.853), λειτουργικά έξοδα γραφείου (€35.080), εκπαίδευση προσωπικού, συνέδρια, σεμινάρια και άλλα γεγονότα (€18.000), καθώς και σύμβαση υπηρεσιών (€66.000).

Σημειώνεται ότι οι δαπάνες για το 2017 παρουσιάζουν αύξηση ύψους €76.000 σε σύγκριση με τις αντίστοιχες δαπάνες του 2016, λόγω της περίληψης στον προϋπολογισμό μιας νέας θέσης, Προϊσταμένου Δημοσιονομικού Συμβουλίου, και της δημιουργίας αποθεματικού.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το Δημοσιονομικό Συμβούλιο, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του, προγραμματίζει για το έτος 2017 ενέργειες που αφορούν στη βελτίωση και τον εμπλουτισμό των εκθέσεων (εαρινής και φθινοπωρινής), ώστε να καταστούν πιο περιεκτικές, εύχρηστες και κατανοητές τόσο στο ευρύ κοινό όσο και σε άτομα και οργανισμούς που ασχολούνται εξειδικευμένα με την οικονομία και τα δημόσια οικονομικά, καθώς και στην ετοιμασία άλλων εκδόσεων, που αφορούν στη συμμόρφωση με κανονισμούς της εθνικής νομοθεσίας, καθώς και στη συμμόρφωση με ευρωπαϊκούς κανονισμούς και Οδηγίες.

Ειδικότερα, για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων σχεδιάζονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες δράσεις:

1. Παρουσιάσεις προς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και σε οργανωμένα σύνολα μέσω των οποίων θα αναδεικνύεται το περιεχόμενο και η ουσία των εκθέσεων και των εκδόσεων, καθώς και ο ρόλος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.
2. Διοργάνωση σεμιναρίων και συναντήσεων με στόχο τον τεχνικό καταρτισμό εκπροσώπων των μέσων μαζικής ενημέρωσης, ώστε να καταστεί πιο αποτελεσματική η επικοινωνιακή πολιτική του συμβουλίου.
3. Πραγματοποίηση συναντήσεων με εξειδικευμένα άτομα διάφορων οργανισμών, κυρίως χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων τόσο της Κύπρου όσο και του εξωτερικού τα οποία παρακολουθούν τις εξελίξεις και την πορεία της κυπριακής οικονομίας, με στόχο την ανταλλαγή πληροφοριών, τεχνογνωσίας και απόψεων.
4. Συνέχιση της επιμόρφωσης και εκπαίδευσης του προσωπικού και των μελών του συμβουλίου μέσω της συμμετοχής τους σε συνεδριάσεις, εξειδικευμένα σεμινάρια και παρουσιάσεις τεχνικών θεμάτων που άπτονται των αρμοδιοτήτων του συμβουλίου και αφορούν στην εφαρμογή της εθνικής νομοθεσίας, καθώς και στην εφαρμογή ευρωπαϊκών Οδηγιών και κανονισμών.

Στο πλαίσιο της συζήτησης, ο πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου δεν περιλαμβάνει ουσιαστικές διαφοροποιήσεις ως προς τα κονδύλια σε σχέση με αυτά του 2016, εκτός από τα κονδύλια που αφορούν την πλήρωση μιας θέσης, Προϊσταμένου Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, η πρόσληψη ενός μόνιμου υπαλλήλου πριν από τη λήξη της θητείας των μελών του υφιστάμενου συμβουλίου κρίνεται αναγκαία, ώστε να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία του συμβουλίου.

Σε σχέση με τη δημιουργία της αναφερόμενης πιο πάνω θέσης, η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού δήλωσε ότι αυτή κρίθηκε απαραίτητη, καθότι το προσωπικό που απασχολείται στο συμβούλιο αποτελείται αποκλειστικά από πρόσωπα τα οποία έχουν αποσπασθεί από το Υπουργείο Οικονομικών. Ως εκ τούτου και λαμβανομένου υπόψη του μεγέθους του συμβουλίου και των αναγκών του, κρίνεται αναγκαία η δημιουργία της εν λόγω θέσης.

Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής, στη βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν, εξέφρασαν την άποψη ότι η θεσμοθέτηση της νέας θέσης, Προϊσταμένου Δημοσιονομικού Συμβουλίου, δεν κρίνεται αναγκαία στο παρόν στάδιο και εισηγήθηκαν τη διαγραφή της από τον υπό αναφορά προϋπολογισμό.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε κατά πλειοψηφία όπως το κείμενο του προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το 2017 διαμορφωθεί κατάλληλα, ώστε η εν λόγω θέση να απαλειφθεί.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου σύμφωνα με τα πιο πάνω, στο οποίο κατ' ακολουθίαν οι προβλεπόμενες συνολικές δαπάνες για τις οποίες ζητείται έγκριση παρουσιάζονται μειωμένες κατά €65.853, ποσό το οποίο αντιστοιχούσε στη μισθοδοσία για τη νέα θέση και η οποία απαλείφθηκε με την πιο πάνω απόφαση της επιτροπής. Ως εκ τούτου, αναθεωρήθηκαν οι συνολικές δαπάνες για τις οποίες ζητείται έγκριση με τον προϋπολογισμό του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, ώστε το συνολικό ποσό αυτών να διαμορφωθεί στις €220.147.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των δαπανών του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2017, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών τάσσονται εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Συμμαχίας Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ποσού ύψους €220.147 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2017. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 5.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 6.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 7.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Η ψηφοφορία έχει ολοκληρωθεί. Παρακαλώ να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες. Είκοσι οκτώ υπέρ και είκοσι κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, είκοσι κατά και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2017 Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να προχωρήσουμε στην ψηφοφορία του συνόλου για το υπ' αριθμόν 5 θέμα.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες. Είκοσι εννέα υπέρ, είκοσι ένας κατά.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ, είκοσι μία κατά και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Δικαιολόγηση ψήφου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Το ΑΚΕΛ τοποθετήθηκε κατά, διότι διαφωνεί και ως φιλοσοφία με το δημοσιονομικό πλαίσιο ή με το πλαίσιο δημοσιονομικής πειθαρχίας, έτσι όπως επιβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στα κράτη μέλη της Ένωσης, ειδικά στα κράτη του ευρώ. Εμείς διαφωνούμε ως θέμα αρχής με τις νεοφιλελεύθερες αντιλήψεις της σκληρής, της άτεγκτης και της ελλειμματικής ευαισθησίας για την κοινωνία πολιτικής, που τελικά προκαλεί και προβλήματα στην οικονομία, προκαλεί προβλήματα και στην κοινωνία ευρύτερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Γι' αυτό και το ΑΚΕΛ είχε ψηφίσει ενάντια σε αυτή την πολιτική και έκτοτε ψηφίζει και ενάντια σε ό,τι συνεπάγεται.

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο είναι στα πλαίσια αυτής της πολιτικής, μιας πολιτικής η οποία έχει και κάποια χαρακτηριστικά. Χρησιμοποιείται στην Ευρώπη για κάποιες χώρες, για να τιμωρούνται, αλλά για κάποιες χώρες δε βλέπουμε τα πλαίσια και κάνουμε διευκολύνσεις. Επιβάλλονται δύο μέτρα και δύο σταθμά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ο κάθε αντικειμενικός παρατηρητής αυτό το πράγμα μπορεί να το δει.

Θα πρέπει επίσης να πω ότι, πέρα από τη διαφωνία αρχής που έχουμε, έχουμε και διαφωνίες και με τον τρόπο σύστασης του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, αλλά και για τον ίδιο τον προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Περιοριστείτε στη δικαιολόγηση ψήφου εν συντομία.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο έχει έναν προϋπολογισμό €286.000. Είναι χορηγία από το κράτος, είναι από τα δημόσια ταμεία. Έχουμε ακριβοπληρωμένους λειτουργούς εκεί, τον πρόεδρο με €74.500... Πώς δικαιολογείται ο προϋπολογισμός για αυτές τις €286.000; Με παρουσιάσεις προς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, με διοργάνωση σεμιναρίων και συναντήσεων και για πραγματοποίηση συναντήσεων με εξειδικευμένα άτομα. Νομίζουμε ότι, ειδικά στην εποχή της οικονομικής κρίσης και της λιτότητας, σε εποχές που οι μισθοί κατακυλούν, που το κοινωνικό κράτος περιστελλεται, πρέπει να δείχνουμε και αυτή την ευαισθησία προς την κοινωνία.

Εμείς λοιπόν ψηφίζουμε κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Στεφάνου, αλλά αυτά έπρεπε να λεχθούν την ώρα της ομιλίας για θέματα αρχής, διότι τώρα δεν μπορεί να απαντά κάποιος εις την αιτιολόγηση ψήφου. Δεν ξέρω αν ο κ. Κουλλά ο λόγος που θέλει να μιλήσει είναι, για να σας απαντήσει ή να αιτιολογήσει την ψήφο του...

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει έτσι διαδικασία!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι εννοείτε δεν υπάρχει διαδικασία;

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Έγινε αιτιολόγηση ψήφου, κύριε Πρόεδρε, από κόμμα που καταψήφισε. Δεν υπάρχει η δυνατότητα επανάνοιξης της συζήτησης ως πρωτολογίας που έπρεπε να γίνει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, συμφωνώ μαζί σας. Αυτό που λέω όμως, αντί αιτιολόγηση ψήφου με αυτό το περιεχόμενο, έπρεπε αυτή η τοποθέτηση, θα ήταν πιο σωστό, λέω, για το μέλλον -ετέλειωσεν πλέον- να γίνεται, όταν μιλούμε για θέμα αρχής, οπότε να παρακαλέσω τον κ. Κουλλά να αποφύγει την απάντηση, για να μείνουμε και εντός διαδικασίας. Εξάλλου, ψηφίστηκε.

Πάμε στο υπ' αριθμόν 6 θέμα, που είναι «Ο περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», πρόταση νόμου από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις ώστε η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου να δύναται μέχρι την αναθεώρηση των Κανόνων Αγοράς Ηλεκτρισμού να εκδώσει ρυθμιστική απόφαση για τη μεταβατική ρύθμιση της αγοράς ηλεκτρισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Μαρίνος Μουσιούτσας

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Κυπριανού

Ηλίας Μυριάνθους

Σόλων Κασίνης

Άννα Θεολόγου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την ίδια, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Φεβρουαρίου 2017. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) και ο Διευθυντής του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ).

Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου, ώστε η ΡΑΕΚ να δύναται, μέχρι την αναθεώρηση και τροποποίηση των Κανόνων Αγοράς Ηλεκτρισμού, να εκδώσει ρυθμιστική απόφαση για τη μεταβατική ρύθμιση της αγοράς ηλεκτρισμού μετά από έγκριση του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Επιπρόσθετα, στην ίδια πρόταση προβλέπεται ότι η εν λόγω μεταβατική ρύθμιση παύει να ισχύει από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των Κανόνων Αγοράς Ηλεκτρισμού, οι οποίοι θα θεσμοθετηθούν με βάση τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας.

Σημειώνεται ότι η ανάγκη κατάθεσης της υπό αναφορά πρότασης νόμου προέκυψε στα πλαίσια συζήτησης από την επιτροπή του αυτεπάγγελτου θέματος με τίτλο «Η καθυστέρηση που παρατηρείται στην

υλοποίηση του σχεδιασμού για τη λειτουργία της ελεύθερης ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας», κατά την οποία διεφάνη το πρόβλημα που παρατηρείται εξαιτίας της καθυστέρησης λειτουργίας της ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρισμού, το οποίο αποφασίστηκε όπως επιλυθεί στο παρόν στάδιο με τροποποίηση της οικείας νομοθεσίας.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, επιβεβαιώνοντας την αναγκαιότητα της ρύθμισης, καθότι οι τροποποιητικοί Κανόνες Αγοράς Ηλεκτρισμού οι οποίοι, σύμφωνα με τις διατάξεις του οικείου νόμου, συντάσσονται από το ΔΣΜΚ, αναμένεται να εφαρμοστούν την 1<sup>η</sup> Ιουλίου του 2019 και ως εκ τούτου πρέπει κατά την ενδιάμεση περίοδο που μεσολαβεί να υπάρξει μια μεταβατική λύση που θα επιτρέπει τη λειτουργία της ελεύθερης ανταγωνιστικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Στα πλαίσια της συζήτησης της πρότασης νόμου από την επιτροπή, διαπιστώθηκε από τους προσκεκλημένους ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, όπως αυτές κατατέθηκαν στη Βουλή, δεν αποδίδουν σωστά τον επιδιωκόμενο σκοπό και ως εκ τούτου η επιτροπή με τη σύμφωνη γνώμη αυτών ανέθεσε στη γραμματεία της επιτροπής όπως σε συνεργασία με τους κυβερνητικούς αρμοδίους προβούν σε τροποποίηση του κειμένου της πρότασης νόμου, ώστε αυτό να αποδίδει σαφέστερα τον επιδιωκόμενο στόχο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει τελικά διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Δuo λόγια, κύριε Πρόεδρε.

Είναι μία πρόταση νόμου εκ μέρους όλων των μελών της επιτροπής και ο στόχος είναι το περιβόητο άνοιγμα της αγοράς ενέργειας, το οποίο μετά από έντονη κατακραυγή -θα πω τη λέξη- της επιτροπής για την καθυστέρηση -μας το έχουν παραπέμψει για τρίτη φορά τον Ιούλιο του 2019- η επιτροπή εξάσκησε τεράστια πίεση στην εκτελεστική εξουσία, με αποτέλεσμα να αποδεχτούν την πρότασή μας, για να κάσουν να βρουν μια μεταβατική ρύθμιση, ώστε να μπορεί όποιος παράγει ηλεκτρική ενέργεια να τη διοχετεύει με τη φόρμουλα των διμερών συμβολαίων προς κάποιον που μπορεί να την αγοράσει. Για να γίνει αυτό, χρειάζεται η συγκεκριμένη πρόταση, για να επιτρέπεται στη ΡΑΕΚ να λειτουργήσει, για να κάμει αυτή τη μεταβατική ρύθμιση.

Το έχουμε καταθέσει και ελπίζουμε ακόμη και πριν το Πάσχα να είναι έτοιμη η κυβέρνηση με συγκεκριμένη πρόταση μαζί με τη ΡΑΕΚ. Συμφωνεί και το Υπουργείο Εμπορίου, συμφωνεί και η ΡΑΕΚ, συμφωνεί και ο διαχειριστής, άρα προχωρούμε, και να ευχαριστήσω την προεδρία που έκαμε εξαίρεση και έφερέν το, χωρίς να περιμένει δεκαπέντε μέρες, για να προχωρήσει γρήγορα αυτή η διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 80 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 81 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Παρακαλώ να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα ένας παρόντες. Πενήντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με πενήντα μία ψήφους υπέρ, καμία κατά και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία. Λογικά, το αποτέλεσμα πρέπει να είναι το ίδιο, αλλά ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες. Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία κατά και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μεταξύ άλλων διέυρυνση των επιτρεπόμενων χρήσεων εντός των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Μαρίνος Μουσιούτσας

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Κυπριανού

Ηλίας Μυριάνθους

Σόλων Κασίνης

Άννα Θεολόγου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Κώστα Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 13<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2016 και 7<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας και εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου, της ΠΟΒΕΚ, καθώς και των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ. Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Βιομηχανικών Περιοχών, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 18 του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) Κανονισμών, ώστε να διευρυνθούν οι επιτρεπόμενες χρήσεις εντός των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών, όπως αυτοί αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή, διευρύνονται οι επιτρεπόμενες χρήσεις εντός των βιομηχανικών περιοχών με την εισαγωγή προνοιών που επιτρέπουν την εκμίσθωση κυβερνητικής βιομηχανικής περιοχής για αποθηκευτικούς σκοπούς, για σκοπούς διεξαγωγής ηλεκτρονικού εμπορίου ή και για τη λειτουργία κέντρων καινοτομίας.

Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής ο εκπρόσωπος του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων κανονισμών σε μεταγενέστερη συνεδρία της επιτροπής, ώστε να του παρασχεθεί η δυνατότητα να συζητήσει επιμέρους ζητήματα αυτών με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και να μεταφέρουν στην επιτροπή την κοινή τους τοποθέτηση.

Στη βάση των πιο πάνω η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού αποφάσισε όπως αναβάλει για μεταγενέστερη συνεδρία της την περαιτέρω εξέταση των υπό αναφορά κανονισμών, ώστε να παρασχεθεί ο απαραίτητος χρόνος στους εκπροσώπους των δύο υπουργείων να διαμορφώσουν κοινές θέσεις επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων οι οποίες έρχονταν περαιτέρω μελέτης και ακολούθως να καταθέσουν στην επιτροπή τις τελικές τους θέσεις με αναθεωρημένο κείμενο.

Υπό το φως των πιο πάνω, οι εκπρόσωποι των δύο υπουργείων μελέτησαν εκ νέου τις πρόνοιες των κανονισμών και κατέθεσαν στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο για συνέχιση της συζήτησης και λήψη τελικής απόφασης.

Σε επόμενη συνεδρία της επιτροπής επί του υπό αναφορά αναθεωρημένου κειμένου ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ενημέρωσε την επιτροπή ότι στο προτεινόμενο κείμενο των κανονισμών διαφοροποιήθηκαν οι σκοποί για τους οποίους είναι δυνατή η εκμίσθωση κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών διαγράφοντας τη δυνατότητα εκμίσθωσης για σκοπούς διεξαγωγής ηλεκτρονικού εμπορίου και έγιναν παράλληλα σημαντικές συντακτικές βελτιώσεις σ' αυτό, ώστε να καταστεί σαφές στην εφαρμογή του. Κατά την εν λόγω συνεδρία διεφάνη ότι τα δύο υπουργεία δεν είχαν καταλήξει με κοινές αποφάσεις ως προς τη συμπερίληψη σε αυτούς της δυνατότητας εκμίσθωσης κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών για σκοπούς διεξαγωγής ηλεκτρονικού εμπορίου, αφού ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού διατηρούσε την άποψη ότι αυτό θα έπρεπε να παραμείνει στους κανονισμούς, ενώ αντίθετος στο θέμα αυτό, όπως πληροφορήσε ο ίδιος, ήταν ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών, υποβάλλοντας ο καθένας τα δικά του επιχειρήματα.

Ο εκπρόσωπος του ΚΕΒΕ σχολιάζοντας τα πιο πάνω, με επιστολή του ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2016, ανέφερε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το ηλεκτρονικό εμπόριο αποτελεί μία από τις πιο σύγχρονες μεθόδους πωλήσεων, γι' αυτό και πρέπει να περιλαμβάνεται ρητά στους υπό αναφορά κανονισμούς, καθότι δεν καλύπτεται από τις υφιστάμενες πρόνοιες του διαμορφωμένου κειμένου των προτεινόμενων κανονισμών.
2. Επιχειρήσεις ηλεκτρονικού εμπορίου ήδη στεγάζονται σε βιομηχανικές περιοχές και είναι στην πλειονότητά τους ξένες επενδύσεις.
3. Οι βιομηχανικές περιοχές αποτελούν βασικό εργαλείο ανάπτυξης και αναγκαίο συστατικό της βιομηχανικής πολιτικής του κράτους, γι' αυτό και την ευθύνη για τη λειτουργία τους και την πολιτική που τις διέπει την είχε ανέκαθεν το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, χωρίς οποιαδήποτε παρέμβαση από άλλα υπουργεία.
4. Το λεκτικό των προνοιών των προτεινόμενων κανονισμών όπως αυτό έχει διαμορφωθεί από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως επιφέρει σύγχυση ως προς τις επιτρεπόμενες χρήσεις των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών, αφού κάνει αναφορά στο σχέδιο ανάπτυξης το οποίο ορίζεται στον περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο και ενδεχομένως να επιτρέπει περισσότερες χρήσεις κάποιων περιοχών από αυτές που προβλέπουν οι υπό εξέταση κανονισμοί. Ως εκ τούτου, το εν λόγω λεκτικό πρέπει να παραμείνει ως είχε αρχικά υποβληθεί στη Βουλή από το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, έπειτα από εισήγηση της επιτροπής, προχώρησε σε περαιτέρω αναθεώρηση των προνοιών των κανονισμών, επιφέροντας τις πιο κάτω αλλαγές:

1. Επανέφερε στις πρόνοιες των κανονισμών το ηλεκτρονικό εμπόριο στις επιτρεπόμενες χρήσεις των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών.
2. Εισηγάγε πρόνοια βάσει της οποίας για εκμίσθωση ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας εντός τμήματος ή συμπλέγματος κυβερνητικής βιομηχανικής περιοχής για συγκεκριμένους σκοπούς θα απαιτείται ως προϋπόθεση η διαθεσιμότητα και οι χρήσεις των γειτνιαζόντων τεμαχίων.
3. Βελτίωσε συντακτικά τις πρόνοιές τους, για να καταστούν σαφέστερες στην εφαρμογή τους.

Στα πλαίσια των επόμενων συνεδριάσεων που πραγματοποιήθηκαν από την επιτροπή, την τελευταία απασχόλησε, πέραν των όσων διαλαμβάνουν οι προτεινόμενοι κανονισμοί, και επιστολή του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2016, στην οποία γίνεται μεταξύ άλλων εκτενής αναφορά στις κυβερνητικές βιομηχανικές περιοχές.



Ειδικότερα, σύμφωνα με την εν λόγω επιστολή και με τα όσα ανέφερε ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής στην επιτροπή, ο θεσμός των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών πρέπει να επαναξιολογηθεί, ούτως ώστε να διαπιστωθεί κατά πόσο επιτεύχθηκαν οι στόχοι για τους οποίους αρχικά αυτός δημιουργήθηκε, καθώς και αν χρήζει οποιασδήποτε αναθεώρησης. Στη βάση των πιο πάνω η Ελεγκτική Υπηρεσία της Δημοκρατίας εισηγήθηκε, με σχετική επιστολή της στο αρμόδιο υπουργείο, όπως το τελευταίο προβεί σε όλες τις δέουσες ενέργειες για τη διενέργεια εμπεριστατωμένης και ανεξάρτητης μελέτης αξιολόγησης του θεσμού και εκπόνησης στρατηγικού σχεδιασμού για τη μελλοντική ανάπτυξη των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών, η οποία πρέπει να προηγηθεί οποιασδήποτε τροποποίησης του οικείου νόμου για διερεύνηση των δραστηριοτήτων που θα μπορούσαν να εγκατασταθούν στις εν λόγω περιοχές. Συναφώς, ο ίδιος εισηγήθηκε την αναβολή της έγκρισης των υπό συζήτηση κανονισμών μέχρι την εκπόνηση της σχετικής μελέτης από το αρμόδιο υπουργείο. Επιπρόσθετα, ο ίδιος δήλωσε ότι παρατηρούνται, σε μεγάλη συχνότητα, φαινόμενα παράνομης χρήσης κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών, δημιουργώντας αθέμιτο ανταγωνισμό μεταξύ επιχειρήσεων και ενδεχόμενες νομικές επιπλοκές για την Κυπριακή Δημοκρατία.

Σχολιάζοντας τα πιο πάνω, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι το εν λόγω υπουργείο έχει συμπεριλάβει στον προϋπολογισμό του για το έτος 2017 κονδύλι για την εκπόνηση μελέτης για αξιολόγηση του θεσμού των κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών και για το στρατηγικό σχεδιασμό της μελλοντικής ανάπτυξής τους. Παράλληλα, ο ίδιος δήλωσε ότι οι ισχύοντες κανονισμοί που διέπουν τις κυβερνητικές περιοχές έχουν τύχει αρκετών τροποποιήσεων διαχρονικά, χωρίς αυτό να έχει δημιουργήσει οποιοδήποτε νομικό ή άλλο πρόβλημα. Ο ίδιος τοποθετούμενος αναφορικά με την εισήγηση του Βοηθού Γενικού Ελεγκτή για αναβολή της έγκρισης των υπό συζήτηση κανονισμών, μέχρις ότου εκπονηθεί η απαιτούμενη σχετική μελέτη, δήλωσε ότι τέτοια ενέργεια ενδέχεται να επιφέρει καθυστέρηση στην ήδη προγραμματισμένη διεύρυνση των χρήσεων στις κυβερνητικές βιομηχανικές περιοχές μέχρι και ενάμιση χρόνο εις βάρος των αιτητών. Για το θέμα της παράνομης χρήσης κυβερνητικών βιομηχανικών περιοχών ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι το εν λόγω υπουργείο προβαίνει σε όλες τις δέουσες ενέργειες για την παραπομπή των παρανομιών στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για τη λήψη δικαστικών μέτρων εναντίον τους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού διαμόρφωσε το κείμενο των κανονισμών από νομοτεχνικής άποψης για σκοπούς σαφέστερης διατύπωσης και ορθότερης ενσωμάτωσης των προνοιών τους στους ισχύοντες κανονισμούς, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους όπως αυτοί τελικά έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εδώ έχουμε μια αλλαγή για τις βιομηχανικές περιοχές η οποία μας δίνει μία ευρεία αλλαγή των χρήσεων μέσα στις περιοχές αυτές, οι οποίες, επαναλαμβάνω, είναι κυβερνητική γη η οποία ενοικιάζεται σε πολύ χαμηλό κόστος. Έχουμε μια σοβαρότατη αλλαγή των χρήσεων των περιοχών και μάλιστα μέσα σε αυτές αναφέρονται και τα καφεστιατόρια και οι παιδότοποι. Αν είναι δυνατόν! Να τοποθετούμε τέτοιους χώρους μέσα σε βιομηχανικές περιοχές, όπου επιτρέπονται βαριές βιομηχανικές εκπομπές! Σε μια περιοχή τέτοια κάμνουμε αυτές τις αλλαγές, χωρίς να έχουμε κάμει ενημέρωση των τοπικών αρχών, χωρίς να γίνει δημόσια διαβούλευση, εφόσον είναι πολεοδομικού τύπου αλλαγή, χωρίς να έχει γίνει η μελέτη, διότι με αυτή την τροποποίηση προλαμβάνεται η μελέτη η οποία ετοιμάζεται -και μας είχαν πει σύντομα αυτοί- και τρέχουμε τώρα να κάμουμε αυτές τις αλλαγές και να επεκτείνουμε τόσο δραματικά και με τόσες πολλές αλλαγές τη χρήση των χώρων αυτών μέσα στη βιομηχανική περιοχή.

Και όχι για τίποτε άλλο, απλά επειδή ακόμα να γίνει αυτή η σωστή διαδικασία αλλαγής των χρήσεων, εμείς θα τοποθετηθούμε εναντίον αυτής της πρότασης, αυτού του νομοσχεδίου, μέχρι να δούμε τις τελικές αποφάσεις και τις εισηγήσεις της κυβέρνησης μετά από τη σωστή μελέτη την οποία θα κάμει.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Θεοπέμπτου.

Ο κ. Άγγελος Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Η κυβέρνηση, κύριε Πρόεδρε, μας έχει φέρει αυτή την τροποποίηση, ώστε μετά και από αίτημα των διαφόρων εμπλεκόμενων σε βιομηχανικές περιοχές με τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν να

υπάρξει η δυνατότητα με τρεις νέες χρήσεις να ενισχυθούν οι βιομηχανικές περιοχές και να μπορέσει και το κράτος, αν θέλετε, να πάρει το λαβείν του από πάρα πολλές περιπτώσεις όπου τα προβλήματα είναι γνωστά σε όλους και καταγράφονται και στην έκθεση του Γενικού Ελεγκτή και όχι μόνο.

Οι τρεις νέες χρήσεις τις οποίες εγκρίνουμε με αυτή την πρόταση είναι έρευνα και καινοτομία, αποθηκευτικοί χώροι και ηλεκτρονικό εμπόριο. Γι' αυτά θα ψηφίσουμε σήμερα και θα έχει τη δυνατότητα το κράτος, χωρίς και πάλι να επιτρέπονται οποιεσδήποτε λιανικές πωλήσεις απ' αυτά τα υποστατικά, να διευρύνει αυτές τις δυνατότητες με θετικές συνέπειες για την οικονομία ευρύτερα.

Γι' αυτό εμείς θα το υποστηρίξουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες, Σαράντα επτά υπέρ, δύο κατά και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, δύο κατά και μία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Οι περί της Εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και Κοινοτικών Αποφάσεων Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 524/2013 για την ηλεκτρονική επίλυση καταναλωτικών διαφορών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τους κανονισμούς «Οι περί της Εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και Κοινοτικών Αποφάσεων Κανονισμοί του 2017»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Μαρίνος Μουσιούπας

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Κυπριανού

Ηλίας Μυριάνθους

Σόλων Κασίνης

Άννα Θεολόγου

Νίκος Νουρής

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Κώστας Κώστα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ, της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΣΕΚ και της ΠΟΒΕΚ. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΠΑΣΥΔΥ, ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Υπεραγορών (ΠΑΣΥΠΕ) και η Ένωση Επιχειρήσεων Λιανικού Εμπορίου Κύπρου (ΕΝΕΛΕΚ), παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. Ωστόσο, η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ με γραπτή επιστολή της, ημερομηνίας 23 Ιανουαρίου 2017, εξέφρασε τη θέση ότι δεν έχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 13 του περί της Εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και Κοινοτικών Αποφάσεων Νόμου, είναι η πλήρης εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 524/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 21<sup>ης</sup> Μαΐου 2013 για την ηλεκτρονική επίλυση καταναλωτικών διαφορών και για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2006/2004 και της Οδηγίας 2009/22/ΕΚ (Κανονισμός για την ΗΕΚΔ).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σκοπός του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 524/2013 είναι η δημιουργία μιας πλατφόρμας ηλεκτρονικής επίλυσης διαφορών (ΗΕΔ) για την προώθηση μιας αποτελεσματικής, γρήγορης και δίκαιης εξωδικαστικής επίλυσης των διαφορών μεταξύ καταναλωτών και εμπόρων τόσο για εγχώριες όσο και για διασυνοριακές ηλεκτρονικές συναλλαγές.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τους κανονισμούς εισάγονται στο εθνικό δίκαιο κυρώσεις και συγκεκριμένα επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο μέχρι €8.543 από την Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή, σε περίπτωση παραβίασης του άρθρου 14 του Κανονισμού ΕΕ αριθ. 524/2013. Ειδικότερα, το εν λόγω άρθρο επιβάλλει την υποχρέωση στους εμπόρους οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ασχολούνται με ηλεκτρονικές συμβάσεις πωλήσεων ή παροχής υπηρεσιών να παρέχουν μέσω των ιστοσελίδων τους ηλεκτρονική σύνδεση με την πλατφόρμα ΗΕΔ και να γνωστοποιούν την ηλεκτρονική τους διεύθυνση, ώστε οι καταναλωτές να έχουν ένα πρώτο σημείο αναφοράς, σε περίπτωση που επιθυμούν να υποβάλουν παράπονο.

Στα πλαίσια της συζήτησης επί των προνοιών των κανονισμών από την επιτροπή την τελευταία απασχόλησε η διάταξη της ισχύουσας νομοθεσίας με την οποία εξουσιοδοτείται η έκδοση κανονισμών από το Υπουργικό Συμβούλιο για τροποποίηση συγκεκριμένων παραρτημάτων αυτής και η οποία δημιουργεί προβλήματα στην ασφάλεια δικαίου.

Σχολιάζοντας τα πιο πάνω, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας συμφώνησε ότι η εν λόγω διάταξη δεν προβλέπει για τη νομικά ενδεδειγμένη μέθοδο τροποποίησης του ισχύοντος νόμου. Ως εκ τούτου, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας έχει προχωρήσει στην ετοιμασία σχετικού νομοσχεδίου για διόρθωση του προβλήματος που έχει εντοπιστεί. Συναφώς, η ίδια εκπρόσωπος διαβεβαίωσε την επιτροπή ότι η τροποποίηση νομοθεσίας μέσω κανονισμών δε θα επαναληφθεί.

Οι εκπρόσωποι της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, χωρίς να διαφωνούν με τη φιλοσοφία των κανονισμών, εξέφρασαν την ανησυχία και τις επιφυλάξεις τους για το επίπεδο προστασίας των Κυπρίων καταναλωτών, καθώς και για την επάρκεια των ελέγχων σε σχέση με τη διεξαγωγή ηλεκτρονικού εμπορίου στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Όχι.

Να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία. Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Πενήντα παρόντες. Πενήντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με πενήντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», πρόταση νόμου των κ. Άννας Θεολόγου, βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών, Άγγελου Βότση εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος και Αννίτας Δημητρίου εκ μέρους του Δημοκρατικού Συναγερμού. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συμπερίληψη των δημόσιων εταιρειών περιορισμένης ευθύνης στις κατηγορίες των εταιρειών που υποχρεούνται να υποβάλλουν τις οικονομικές τους καταστάσεις σε έλεγχο από νόμιμους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος	Κώστας Κώστα
Μαρίνος Μουσιούτσας	Αντρέας Φακοντής
Ανδρέας Κυπριανού	Χριστάκης Τζιοβάνης
Σόλων Κασίνης	Ηλίας Μυριάνθους
Νίκος Νουρής	Γεώργιος Παπαδόπουλος

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Άννα Θεολόγου εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών, κ. Άγγελο Βότση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και κ. Αννίτα Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2017. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ) και του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου. Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και ο Σύνδεσμος Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, ώστε να συμπεριληφθούν οι δημόσιες εταιρείες περιορισμένης ευθύνης στις κατηγορίες των εταιρειών που υποχρεούνται σύμφωνα με τον περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμο να υποβάλλουν τις οικονομικές τους καταστάσεις σε έλεγχο από νόμιμους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία.

Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, όπως εξέφρασαν τις θέσεις τους κατά την πρώτη συνεδρία της επιτροπής, η κατάθεσή της στη Βουλή κρίθηκε αναγκαία για την κάλυψη νομοθετικών κενών και στρεβλώσεων που παρατηρήθηκαν κατά την εφαρμογή της τελευταίας τροποποίησης που επήλθε στη βασική νομοθεσία που διέπει τις εταιρείες.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου τροποποιείται ο περί Εταιρειών Νόμος, έτσι ώστε-

1. να συμπεριληφθούν οι δημόσιες εταιρείες περιορισμένης ευθύνης στις κατηγορίες των εταιρειών που υποχρεούνται σύμφωνα με τον περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των Ετήσιων και των Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμο να υποβάλλουν τις οικονομικές τους καταστάσεις σε έλεγχο από νόμιμους ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία
2. να διευκρινιστεί ότι η ισχύς των διατάξεων του περί Εταιρειών (Τροποποιητικού) (Αρ. 3) Νόμου του 2016 [Νόμος 97(I) του 2016] αφορά οικονομικές καταστάσεις οι οποίες λήγουν την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου ή σε οποιαδήποτε άλλη μεταγενέστερη ημερομηνία
3. να διευκρινιστεί περαιτέρω ότι οι οικονομικές καταστάσεις που έχουν ετοιμαστεί δυνάμει των διατάξεων του περί Εταιρειών (Τροποποιητικού) (Αρ. 3) Νόμου του 2016 [Νόμος 97(I) του 2016] από τις 23 Σεπτεμβρίου του 2016 μέχρι και την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου θα θεωρούνται έγκυρες και θα γίνονται αποδεκτές από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη.

Στα πλαίσια της συζήτησης της πρότασης νόμου ο εκπρόσωπος του Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη συμφώνησε με τις πρόνοιές της, γιατί, όπως δήλωσε, με την ψήφισή της σε νόμο θα καλυφθούν νομοθετικά κενά που παρατηρήθηκαν κατά την εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας και θα διορθωθούν οι στρεβλώσεις που προκαλούνται από αυτά.

Ο εκπρόσωπος του ΣΕΛΚ δήλωσε πως με την τελευταία τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου παρατηρήθηκαν παραλείψεις στις νομοθετικές ρυθμίσεις που εισήχθησαν σε αυτόν, με αποτέλεσμα να προκαλείται σύγχυση σε σχέση με τον τρόπο και χρόνο ετοιμασίας των οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών. Συναφώς, όπως ο ίδιος δήλωσε, ο σύνδεσμος συμφωνεί με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου, γιατί με την ψήφισή της αναμένεται να επιλυθούν τα υπό αναφορά προβλήματα που παρατηρήθηκαν κατά την εφαρμογή του βασικού νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι μία πρόταση νόμου τριών συναδέλφων, η οποία έχει ως στόχο να διορθώσει ένα πρόβλημα το οποίο υπήρξε με την αλλαγή του περί Εταιρειών, την τελευταία που έχει κάνει η Βουλή. Εκ παραδρομής δεν είχαν συμπεριληφθεί οι δημόσιες εταιρείες μέσα στη νέα τάξη πραγμάτων που δημιουργείται, καθώς και ένα θέμα σε σχέση με την ημερομηνία εφαρμογής της νομοθεσίας. Έγιναν οι εισηγήσεις, για να ευκολυνθεί το κράτος. Τρεις συνάδελφοι έχουν κάνει πρόταση νόμου, για να μην καθυστερήσει περισσότερο η διόρθωση αυτού του θέματος. Ήταν όλοι οι εμπλεκόμενοι υπέρ και βοηθούμε βασικά τη λειτουργία της νέας νομοθεσίας με αυτό το...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Βότση.

Η κ. Δημητρίου.

Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Αν μου επιτρέπετε, με έχει καλύψει ο πρόεδρος της επιτροπής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 152Α του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες. Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ να προχωρήσουμε σε ψηφοφορία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες. Σαράντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία κατά και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Για το υπ' αριθμόν 10 θέμα, το οποίο είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής Σχετικά με την Ενίσχυση της Συνεργασίας για την Πρόληψη και Καταπολέμηση του Σοβαρού Εγκλήματος (Κυρωτικός) Νόμος του 2016», έχω πληροφορηθεί από το ΑΚΕΛ ότι ζητείται αναβολή.

Θέλετε να πείτε τους λόγους της αναβολής με δυο λόγια, κύριε...

Υπάρχει ένσταση;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το υπ' αριθμόν 10 θέμα αναβάλλεται για μία εβδομάδα, κύριε Λουκαΐδη;

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για μία εβδομάδα.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατάργηση σχετικών διατάξεων οι οποίες προβλέπουν την ίδρυση και λειτουργία του Συμβουλευτικού Συμβουλίου Αρχαιοτήτων και των Επαρχιακών Επιτροπών Αρχαιοτήτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Αντρέας Φακοντής
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλaros	Ηλίας Μυριάνθους
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Άννα Θεολόγου
Χριστάκης Τζιοβάνης	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Αρχαιοτήτων του ίδιου υπουργείου, καθώς και ο έπαρχος Κερύνειας, ο οποίος εκπροσώπησε το Υπουργείο Εσωτερικών και όλες τις επαρχιακές διοικήσεις.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατάργηση των άρθρων 22 και 23 του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, στα οποία προβλέπεται η ίδρυση και η λειτουργία του Συμβουλευτικού Συμβουλίου Αρχαιοτήτων και η ίδρυση και η λειτουργία των Επαρχιακών Επιτροπών Αρχαιοτήτων, αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, οι προτεινόμενες για κατάργηση διατάξεις είναι αναχρονιστικές και οι θεσμοί των υπό εξέταση συμβουλευτικών σωμάτων είναι ανενεργοί, αφού, από το 2008, μετά τη λήξη της θητείας του τότε Συμβουλευτικού Συμβουλίου Αρχαιοτήτων και των Επαρχιακών Συμβουλευτικών Επιτροπών Αρχαιοτήτων, δεν έχουν διοριστεί νέα μέλη στα εν λόγω σώματα.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η κατάργηση των εν λόγω σωμάτων κρίνεται αναγκαία, αφού στις σύγχρονες συνθήκες η κοινωνία των πολιτών ασκεί έλεγχο στις πολιτικές που εφαρμόζονται για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς με νέους τρόπους και νέα μέσα, μέσω των οποίων το Τμήμα Αρχαιοτήτων πιστεύει ότι ασκείται αποτελεσματικότερος και δημοκρατικότερος έλεγχος.

Στο στάδιο της μελέτης των προνοιών του νομοσχεδίου από την επιτροπή την τελευταία απασχόλησε το ενδεχόμενο της αναβάθμισης και του εκσυγχρονισμού αντί της κατάργησης των υπό εξέταση συμβουλευτικών σωμάτων, προκειμένου αυτά να συνεχίσουν να εξυπηρετούν το σκοπό για τον οποίο θεσπίστηκαν.

Τοποθετούμενοι στα πιο πάνω οι κυβερνητικοί αρμόδιοι διαβεβαίωσαν τα μέλη της επιτροπής ότι ο ρόλος τον οποίο επιτελούσαν τα πιο πάνω σώματα έχει εκλείψει και ότι οι μέθοδοι επικοινωνίας με τους διάφορους εμπλεκόμενους φορείς έχουν διαφοροποιηθεί και εκσυγχρονιστεί. Ως εκ τούτου, η κατάργηση των σωμάτων αυτών κρίνεται αιτιολογημένη.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη της όλα τα πιο πάνω, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Κατάργηση των άρθρων 22 και 23 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε στην ψηφοφορία.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες. Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες. Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Οι περί Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (Διεύθυνση Ελέγχου) - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου και Λειτουργού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αντικατάσταση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου και του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Λειτουργού Ελέγχου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (Διεύθυνση Ελέγχου) -**

## Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου και Λειτουργού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017»

### Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Αντρέας Φακοντής
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλαρος	Ηλίας Μυριάνθους
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Άννα Θεολόγου
Χριστάκης Τζιοβάνης	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Ιανουαρίου και 3 Φεβρουαρίου 2017. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών και της ΠΑΣΥΔΥ.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τα άρθρα 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η αντικατάσταση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου και του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση του Λειτουργού Ελέγχου με νέα σχέδια υπηρεσίας.

Το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση του Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου προβλέπει μεταξύ άλλων σε σχέση με το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας τα ακόλουθα:

1. Τη διαφοροποίηση των καθηκόντων και ευθυνών της θέσης με την προσθήκη σε αυτά του προγραμματισμού, του ελέγχου και του συντονισμού των εργασιών ενός ή περισσότερων τομέων της Διεύθυνσης Ελέγχου, καθώς επίσης προσθήκη του οικονομικού και διαχειριστικού ελέγχου στον τομέα της ειδικότητάς του.
2. Τη διαφοροποίηση των απαιτούμενων προσόντων της εν λόγω θέσης με την απαίτηση για οκταετή, αντί τριετή, τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση του Λειτουργού Ελέγχου, αφενός, και την απάλειψη του προσόντος της πολύ καλής γνώσης της ελληνικής και της αγγλικής γλώσσας, αφετέρου, αφού το προσόν της γλώσσας απαιτείται στην αμέσως κατώτερη θέση.

Το προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση του Λειτουργού Ελέγχου προβλέπει μεταξύ άλλων σε σχέση με το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας τα ακόλουθα:

1. Τη διαφοροποίηση των καθηκόντων και ευθυνών της θέσης με την προσθήκη του οικονομικού και διαχειριστικού ελέγχου στις εργασίες πολιτικής, μηχανολογικής, ηλεκτρολογικής ή ηλεκτρονικής μηχανικής και την απάλειψη της αρχιτεκτονικής και της επιμέτρησης ποσοτήτων.
2. Τη διαφοροποίηση των απαιτούμενων προσόντων με την απάλειψη της τριετούς τουλάχιστον μεταπτυχιακής πείρας στον οικείο κλάδο της μηχανικής επιστήμης, αφενός, και την προσθήκη, αφετέρου, διαζευκτικά, εκτός της πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας, που περιλαμβάνεται στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας, της γαλλικής ή της γερμανικής γλώσσας.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει τους υπό αναφορά κανονισμούς, η αντικατάσταση και επικαιροποίηση των υπό εξέταση σχεδίων υπηρεσίας κρίθηκε αναγκαία και επιβεβλημένη για συμμόρφωση με οδηγίες του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. Σημειώνεται ότι η αντικατάσταση αυτών συμφωνήθηκε στην αρμόδια υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία.

### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

- Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;
- Δεν υπάρχουν.
- Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών.
- Ψηφίστε, παρακαλώ.



Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες. Σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει διανεμηθεί, εκτός αν υπάρχει κάποια παρατήρηση, να την ακούσουμε.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά με το Καθεστώς των Δυνάμεών τους (Κυρωτικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.034-2017).	Άμυνας	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.035-2017).	Υγείας	Υγείας
3. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2017 Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.036-2017).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 85, 87, 88, 89, 90, 91, 92 και 93) του 2016 αποσταλέντα από το Υπουργείο Οικονομικών στις 10 Φεβρουαρίου 2017, σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (1) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2016 Νόμου του 2015 [Νόμος αρ. 49(II) του 2015]. (Αρ. Φακ. 13.04.001).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
5. Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2017, για την εκμίσθωση, ανταλλαγή ή παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής γης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 18(2) του περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου (Αρ. 74/88), όπως αυτή έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφαση με αρ. 80.711, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2016. (Αρ. Φακ. 06.03.003.001).	Εσωτερικών	Εσωτερικών
<b>Προτάσεις νόμου</b>	<b>Κατατέθηκαν από</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>

- |    |  |  |                         |
|----|--|--|-------------------------|
| 1. | Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.020-2017).  | Στέλλα Κυριακίδου και Δημήτρη Δημητρίου, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Γεώργιο Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Αννίτα Δημητρίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, Κώστα Κωνσταντίνου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου και Μαριέλλα Αριστείδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας | Νομικών                 |
| 2. | Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.021-2017).   | Στέλλα Κυριακίδου και Δημήτρη Δημητρίου, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Γεώργιο Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Αννίτα Δημητρίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, Κώστα Κωνσταντίνου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου και Μαριέλλα Αριστείδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας | Νομικών                 |
| 3. | Ο περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.02.058.022-2017).  | Στέλλα Κυριακίδου και Δημήτρη Δημητρίου, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, Γεώργιο Γεωργίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Αννίτα Δημητρίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, Κώστα Κωνσταντίνου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου και Μαριέλλα Αριστείδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας | Νομικών                 |
| 4. | Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με τα άρθρα 3(2) και 4 του περί Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής Συνελεύσεως και της Ιδρύσεως του Υπουργείου Παιδείας Νόμου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017. | Κυριάκο Χατζηγιάννη, Γεώργιο Κάρουλλα και Αννίτα Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού   | Παιδείας και Πολιτισμού |

(Αρ. Φακ. 23.02.058.023-2017).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.536, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλούνται οι αρμόδιοι υπουργοί να ενημερώσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω ερωτήματα:

1. Ποιες πολιτικές έχουν εφαρμοσθεί μέχρι σήμερα για εξοικονόμηση πόρων από πλευράς κράτους όσον αφορά τη διαχείριση του δημόσιου στόλου οχημάτων;
2. Υπάρχει η πολιτική να εφαρμοστούν και ανάλογα μέτρα (λ.χ. GPS και έξυπνο δαχτυλίδι καυσίμων) στον ευρύτερο δημόσιο τομέα;
3. Πόσα οχήματα διαφόρων τύπων είχε η Δημοκρατία, κατά υπουργείο, από το 2008 μέχρι και σήμερα; Έχει διενεργηθεί οποιαδήποτε μελέτη ή προγραμματίζεται η αντικατάσταση των παλαιών οχημάτων, τα οποία ρυπαίνουν το περιβάλλον, είναι ενεργοβόρα και το κράτος δαπανά τεράστια ποσά για επισκευή και συντήρησή τους;
4. Ποιο είναι το ετήσιο ποσό που έχει δαπανηθεί από το κράτος, από το 2008 μέχρι και σήμερα, για επισκευή, εφοδιασμό με καύσιμα και συντήρηση των οχημάτων που παραχωρούνται στους δικαιούχους αποκλειστικής χρήσης και μη αποκλειστικής χρήσης, με βάση τους περί της Παροχής Ορισμένων Ωφελημάτων σε Καθορισμένους Δικαιούχους του Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμους του 2014; Η πολιτική της αγοράς ή της ενοικιαγοράς νέων αυτοκινήτων για τους εν λόγω δικαιούχους θα επιφέρει εξοικονομήσεις στα δημόσια οικονομικά;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.537, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειες στις οποίες προτίθεται να προβεί ή η κυβέρνηση έχει ήδη υλοποιήσει από την ημερομηνία εξόδου μας από το μνημόνιο, έτσι ώστε να επιτύχουμε την ένταξή μας στην επενδυτική βαθμίδα. Έχει επηρεαστεί οικονομικά το κράτος από την καταψήφιση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων νομοσχεδίων τα οποία είχαν ως σκοπό την ένταξή μας στην επενδυτική βαθμίδα;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.538, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο τα έργα που εξήγγειλε ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας το καλοκαίρι του 2015, καθώς και αυτά που βρίσκονται στους κρατικούς προϋπολογισμούς για το 2016 και το 2017 υλοποιούνται κανονικά.

Παρακαλώ να προσκομιστεί κατάλογος έργων με το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.539, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλούνται οι αρμόδιοι υπουργοί να ενημερώσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποια μέτρα λαμβάνει το κράτος για το κλείσιμο παράνομων σκουβαλότοπων;
2. Ποια είναι τα πράσινα σημεία που λειτουργούν σε κάθε επαρχία, ποιος τα διαχειρίζεται και από πότε λειτουργούν;
3. Πού συλλέγονται τα διάφορα ρεύματα αποβλήτων σε κάθε επαρχία;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.540, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλούνται οι αρμόδιοι υπουργοί να ενημερώσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια έσοδα και άλλα παρεμφερή οφέλη υπολογίζεται να έχει η κυπριακή οικονομία μέσω του σχεδίου πολεοδομικών κινήτρων που ανακοίνωσε η κυβέρνηση και που έχουν ως σκοπό την περαιτέρω ανάκαμψη της αναπτυξιακής δραστηριότητας στην Κύπρο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.541, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλούνται οι αρμόδιοι υπουργοί να ενημερώσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποια μέτρα έχει λάβει η παρούσα κυβέρνηση που αποσκοπούν στη δικαιότερη κατανομή του τουρκοκυπριακού κλήρου που βρίσκεται στις περιοχές που ελέγχονται από τις αρχές της Δημοκρατίας, έτσι ώστε ο κλήρος αυτός να αξιοποιείται από μεγαλύτερο αριθμό Ελληνοκυπρίων προσφύγων ή άλλων δικαιούχων και να αποτρέπεται η εκμετάλλευσή του από μη δικαιούχους;
2. Ποια είναι η ακριβής έκταση της χαλίτικης γης στις περιοχές που ελέγχονται από τις αρχές της Δημοκρατίας από το 1974 μέχρι και σήμερα; Παρακαλώ τα στοιχεία να μας δοθούν για κάθε έτος ξεχωριστά και κατά επαρχία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.542, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα προβλήματα που αφορούν την ασφάλεια και την περίφραξη τα οποία αντιμετωπίζει το Δημοτικό Σχολείο Βορόκληνης. Παρακαλώ επίσης να ενημερωθεί το σώμα για τους σχεδιασμούς του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού σε σχέση με την ανέγερση νέου σχολείου στην κοινότητα της Βορόκληνης. Επισυνάπτεται σχετική επιστολή από το Δημοτικό Σχολείο Βορόκληνης και παρακαλούμε όπως απαντηθούν όλα τα θέματα που έχουν τεθεί από τη διεύθυνση του σχολείου.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.543, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Έχω ενημερωθεί από αριθμό ιδιοκτητών σχολών οδηγών για διάφορα προβλήματα που υπάρχουν στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών στην Πάφο.

Τα προβλήματα αυτά είχαν καταγγελθεί και στο παρελθόν, είχε ενημερωθεί και το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και αφορούσαν την έλλειψη αμεροληψίας από κάποιους εξεταστές προς κάποιες σχολές οδηγών, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο παραχωρούνται άδειες οδήγησης σε μη Κυπρίου αιτητές άδειας οδήγησης.

Με βάση αυτά παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα αν είναι ενημερωμένος για αυτά τα προβλήματα και τι μέτρα λαμβάνει για τη διόρθωσή τους.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.544, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Πάνω Ακουρδάλειας της επαρχίας Πάφου λειτουργεί αρδευτικό τμήμα το οποίο χρεώνει το νερό €0,50 ανά τόνο.

Το γεγονός αυτό δημιουργεί σοβαρά προβλήματα βιωσιμότητας στους γεωργούς της κοινότητας. Ως εκ τούτου, ζητούν όπως το συγκεκριμένο έργο αναλάβει το Τμήμα Υδάτων και συνδεθεί το εν λόγω αρδευτικό με το ευρύτερο δίκτυο του αρδευτικού έργου Πόλεως Χρυσοχούς ή του φράγματος Κανναβιούς.

Με βάση αυτά παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.545, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Η κοινότητα Πάνω Ακουρδάλειας προμηθεύεται νερό για σκοπούς ύδρευσης από το διυλιστήριο Κανναβιούς. Παρ' όλα αυτά, υπάρχουν παράπονα από τους κατοίκους της κοινότητας ότι το νερό είναι ακατάλληλο, γιατί έχει έντονη οσμή λάσπης.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πρόβλημα αυτό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.546, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους**

«Μεταξύ της κοινότητας Κάτω Ακουρδάλειας και της κοινότητας Κρίτου Τέρα στην επαρχία Πάφου υπάρχει ένα εξαιρετικής ομορφιάς φαράγγι από το οποίο ρέει ολόχρονα νερό. Η κοινότητα Κάτω Ακουρδάλειας ζητά από τις αρμόδιες υπηρεσίες να μελετήσουν τη δυνατότητα το φαράγγι να γίνει προσβάσιμο για επισκέπτες τόσο για περπάτημα όσο και για ποδηλασία.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το πιο πάνω αίτημα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.547, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017, των βουλευτών κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και Άννας Θεολόγου εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας και Αμμοχώστου, αντίστοιχα**

«Στις 3 Φεβρουαρίου 2017 εξετάστηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων η πρόταση νόμου της κ. Θεολόγου, που αφορούσε τροποποίηση του νόμου της Αρχής Λιμένων. Κατά τη συζήτηση του θέματος η επιτροπή ενημερώθηκε για την έκδοση κανονισμών δυνάμει του περί Πολιτικής Άμυνας Νόμου (ΚΔΠ 15/2012), οι οποίοι δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 20 Ιανουαρίου 2012 και αφορούν τον προσδιορισμό και χαρακτηρισμό των ευρωπαϊκών υποδομών ζωτικής σημασίας (ΕΥΖΣ). Σύμφωνα με τους κανονισμούς, η συντονιστική αρχή σε συνεργασία με τις αρμόδιες κατά περίπτωση υπηρεσίες προσδιορίζει τις ΕΥΖΣ.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν υλοποιηθεί οι πρόνοιες των πιο πάνω αναφερόμενων κανονισμών και ειδικότερα αν έχουν καθοριστεί και ποιες είναι οι ΕΥΖΣ.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.548, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου**

«Με αφορμή δημοσίευμα για την απόφαση της κυβέρνησης της Νορβηγίας να εμποδίσει την αγορά στρατιωτικού εξοπλισμού για την Εθνική Φρουρά αρνούμενη να εκδώσει την απαιτούμενη άδεια εξαγωγής, καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:

1. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί για το συγκεκριμένο περιστατικό και τι κυρώσεις υπάρχουν;
2. Έχει διερευνήσει αν υπάρχουν άλλες συμφωνίες με την εμπλεκόμενη εταιρεία και έχει πρόθεση να τις ακυρώσει; Επί του συγκεκριμένου, έχει περιέλθει εις γνώσιν μας το ότι εκμισθώνουμε τη συγκεκριμένη εταιρεία για καταστροφή ναρκών.
3. Μπορεί, με αφορμή το συγκεκριμένο περιστατικό, να αποκλειστεί κάθε νορβηγική εταιρεία από κάθε προσφορά για εξόρυξη υδρογονανθράκων από την κυπριακή ΑΟΖ;

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τις ενέργειες στις οποίες θα προβείτε.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.549, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ως προς το τι απέγιναν το νομοσχέδιο και οι κανονισμοί για την αναμόρφωση του σωφρονιστικού συστήματος που ετοιμάστηκαν από πέντε εμπειρογνώμονες που διόρισε το Υπουργικό Συμβούλιο. Οι εμπειρογνώμονες αυτοί ήταν η κ. Ηλιάνα Νικολάου, πρώην δικαστής και τέως Επίτροπος Διοικήσεως, ο δρ Άρης Κωνσταντινίδης, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, ο κ. Άριστος Τσιάρτας, η κ. Καμπανελλά και εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.

Σε απάντησή του, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2017, ο υπουργός αναφέρει ότι από πλευράς των πέντε εμπειρογνώμωνων υποβλήθηκαν απλά εισηγήσεις για τροποποίηση της περί Φυλακών νομοθεσίας: “Οι εισηγήσεις αξιολογούνται στα πλαίσια του προωθούμενου από το υπουργείο εκσυγχρονισμού της περί Φυλακών νομοθεσίας”.

Καλούμε για άλλη μια φορά τον αρμόδιο υπουργό να μας αποστείλει στο κοινοβούλιο το νομοσχέδιο, που γνωρίζουμε ότι του παρέδωσαν οι πέντε, μαζί με τους κανονισμούς, που επίσης του παρέδωσαν.

Ακόμα και αν κάποια σημεία από το νομοσχέδιο που ετοίμασαν οι πέντε έχουν περιληφθεί στο κυβερνητικό νομοσχέδιο στο οποίο αναφέρεται ο υπουργός στην απαντητική του επιστολή, θα ήταν χρήσιμο να έχουμε ολοκληρωμένη εικόνα ως προς το τι αποδέχθηκε και τι απέρριψε από τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και τους κανονισμούς που του παρέδωσαν οι εμπειρογνώμονες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.550, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά**

«Σε πρόσφατες επισκέψεις μας σε κοινότητες ορεινών περιοχών έχει τεθεί εκ νέου από τις αρχές και τους κατοίκους το αίτημα για καταβολή επιδόματος σε κατοίκους των ορεινών περιοχών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις προθέσεις του υπουργείου για το υπό αναφορά θέμα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.551, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έχει κατανείμει ένα σημαντικό ποσό πολλών εκατομμυρίων σε δήμους ανά την Κύπρο, προκειμένου να προχωρήσει η εφαρμογή του προγράμματος “Pay as you throw” (ή “Πληρώνω με βάση την ποσότητα των σκουπιδιών μου”). Ο δήμος Αγλαντζιάς, ο οποίος έχει τα τελευταία χρόνια εφαρμόσει σε πιλοτική βάση το πρόγραμμα “Pay as you throw”, διατυπώνει το παράπονο ότι δεν είχαν κατανεμηθεί ορθολογιστικά τα κονδύλια για την εφαρμογή του προγράμματος, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να προχωρήσει ο δήμος σε επέκταση της εφαρμογής του.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ενέργειές του προς εφαρμογή του προγράμματος “Pay as you throw”, αν όντως έχουν κατανεμηθεί κονδύλια και με ποιο τρόπο, γιατί δεν ενισχύθηκαν οι δήμοι της μείζονος Λευκωσίας αναλόγως του πληθυσμού τους και γιατί ο ειδικά πρωτοπόρος στο θέμα αυτό δήμος Αγλαντζιάς δεν έτυχε ιεραρχικής προτεραιότητας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.552, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των παιδιών ποντιακής καταγωγής που φοιτούν στα σχολεία δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης της Κύπρου.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.553, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω διαπιστώσει ότι οι δήμοι που φιλοξενούν στα όριά τους προσφυγικούς κυβερνητικούς οικισμούς, π.χ. όπως ο δήμος Αγίου Αθανασίου Λεμεσού, αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα μεγάλα έξοδα και δαπάνες λόγω της οικονομικής και κοινωνικής ιδιομορφίας και ιδιαιτερότητας των κατοίκων αυτών των οικισμών. Χαρακτηριστικά αναφέρω ότι η πλειοψηφία των κατοίκων είναι συνταξιούχοι με χαμηλές απολαβές και επιδόματα. Επιπλέον, αναφέρω ότι η αξία των περιουσιών τους έτυχε χαμηλής εκτίμησης, συνεπώς τα όποια δημοτικά τέλη είναι ιδιαίτερωσ πενιχρά.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει προγραμματισμός για ειδική οικονομική στήριξη των δήμων με αυξημένο το ποσοστό προσφυγικών οικισμών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.554, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Πόσοι Γεωργιανοί υπήκοοι ποντιακής καταγωγής βρίσκονται στην Κύπρο με νόμιμη άδεια παραμονής και εργασίας;
2. Πόσοι Γεωργιανοί υπήκοοι έχουν αποταθεί για απόκτηση κυπριακής υπηκοότητας και πόσοι έχουν την ήδη αποκτήσει;
3. Πόσοι Έλληνες υπήκοοι ποντιακής καταγωγής βρίσκονται στην Κύπρο ως κοινοτικοί εργαζόμενοι;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.555, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σύμφωνα με το περί Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων (Εθνικό Σχέδιο Δράσης) Διάταγμα του 2013, καθορίζονται Ειδικές Περιοχές Α΄, όπου επιβάλλονται διάφορες απαγορεύσεις και ρυθμίσεις στη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν καθοριστεί οι Ειδικές Περιοχές Α΄, ποιες είναι αυτές και αν έχουν σημειωθεί παραβιάσεις των προνοιών αυτού του διατάγματος, αφού έχουν τεθεί υπόψη μου σχετικές καταγγελίες.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.556, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το προληπτικό πρόγραμμα για τη θαλασσαιμία στην Κύπρο αποτελεί μοντέλο για το παγκόσμιο. Συγκεκριμένα, τα τελευταία σαράντα χρόνια λειτουργίας του προγράμματος έχει επιτευχθεί η πρόληψη της γέννησης περισσότερων από 1 750 παιδιών με θαλασσαιμία. Όμως, σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, τα τελευταία πέντε χρόνια (2011-2015) έχει σημειωθεί μικρή αύξηση στον αριθμό των γεννήσεων παιδιών με θαλασσαιμία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό γεννήσεων παιδιών με θαλασσαιμία από το 2010 μέχρι και το 2016, καθώς και ποια είναι η σημερινή πολιτική του Υπουργείου Υγείας στο θέμα της πρόληψης της θαλασσαιμίας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.557, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι το διαχειριστικό σχέδιο για την προστασία της φυσικής ομορφιάς και του υδροφορέα της κοιλάδας Γερμασόγειας έχει αποσυρθεί ή ανασταλεί.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το σχέδιο προστασίας της κοιλάδας Γερμασόγειας βρίσκεται σε ισχύ και τι περιλαμβάνει, αν έχει όντως ανασταλεί και ποιος ο λόγος που έγινε δεκτή η αναστολή ενός προγράμματος προστασίας της φύσης και του υδροφορέα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.558, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την εξέλιξη της εφαρμογής της λειτουργίας του δικτύου των σημείων συγκέντρωσης των μεγάλων δημοτικών οικιακών αποβλήτων και κλαδεμάτων, γνωστό και ως δίκτυο “πράσινων σημείων”.

Διαπιστώνεται ότι σε πολλές περιοχές, όπως π.χ. στη Λινού, την Αγροκηπιά, την Ορούντα κτλ. της επαρχίας Λευκωσίας, τα “πράσινα σημεία” έχουν κατασκευαστεί από καιρό, αλλά παραμένουν ανεκμετάλλευτα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.559, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Σε πρόσφατη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας δεσμεύτηκε ότι πολύ σύντομα θα κατατεθούν οι κανονισμοί για την κατοχύρωση του επαγγέλματος του Βοηθού Φαρμακείου. Έχουν παρέλθει ήδη πέραν των δύο μηνών και δεν έχουν ακόμα κατατεθεί οι σχετικοί κανονισμοί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε σχεδιάζεται να κατατεθούν οι πιο πάνω κανονισμοί.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.560, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η κρατική χορηγία κατανέμεται στους δήμους ανάλογα με τους εγγεγραμμένους ψηφοφόρους τους. Τούτο δεν αποτελεί αντικειμενικό και δίκαιο κριτήριο, γιατί σε πολλούς δήμους οι πραγματικοί κάτοικοι είναι πολύ περισσότεροι από τους εγγεγραμμένους ψηφοφόρους. Ειδικότερα, σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται το φαινόμενο πολλοί νεοφερμένοι κάτοικοι σε δήμους, ακόμα και κάτοικοι που έχουν πλέον τη μόνιμη κατοικία τους σε άλλο δήμο από αυτό όπου είναι εγγεγραμμένοι ως ψηφοφόροι, να αμελούν για χρόνια να προβούν στην απαιτούμενη από το νόμο διαδικασία αλλαγής διεύθυνσης στον εκλογικό κατάλογο. Θεωρώ ότι ο κατάλογος πρέπει να τυγχάνει ετήσιας τροποποίησης και ανάλογης τροποποίησης πρέπει να τυγχάνει και η κρατική χορηγία, η οποία βέβαια πρέπει να αυξηθεί συνολικά.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει προγραμματισμός για τυχόν ετήσια ανανέωση του εκλογικού καταλόγου και ανάλογη αλλαγή του τρόπου κατανομής της κρατικής χορηγίας.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.561, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι οι εγκαταστάσεις του Melios Zoo Park στερούνται πλέον οποιασδήποτε πολεοδομικής αδειοδότησης. Ως εκ τούτου, η άδεια λειτουργίας ζωολογικού κήπου, που εκδόθηκε από το Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών στη βάση προσωρινής άδειας η οποία έχει εκπνεύσει και δεν ανανεώθηκε, έχει επίσης εκπνεύσει και δεν ισχύει.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί δεν προχωρεί στο κλείσιμο του ζωολογικού κήπου “Melios Zoo Park”, αφού πλέον πέραν πάσης αμφιβολίας στερείται κάθε νομιμότητας η λειτουργία του.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.562, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι, σύμφωνα με το Περί Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων (Εθνικό Σχέδιο Δράσης) Διάταγμα του 2013, μέχρι τις 26 Νοεμβρίου 2015 όλοι οι επαγγελματίες χρήστες φυτοπροστατευτικών χημικών παρασκευασμάτων έπρεπε να είναι κάτοχοι πιστοποιητικού κατάρτισης επαγγελματία χρήστη φυτοπροστατευτικών προϊόντων το οποίο να αποδεικνύει ότι έχουν αποκτήσει επαρκή γνώση όπως αυτή ορίζεται στο παράρτημα του κανονισμού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Πόσοι είναι σήμερα οι κάτοχοι πιστοποιητικού κατάρτισης επαγγέλματος χρήσης φυτοπροστατευτικών προϊόντων ανά επαρχία;
2. Έχουν καταγραφεί παραβιάσεις των προνοιών του διατάγματος ειδικότερα σε ό,τι αφορά στη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων από μη επαγγελματίες χρήστες ή στη χρήση εξοπλισμού εφαρμογής φυτοπροστατευτικών προϊόντων (δεξαμενή ψεκαστικού υγρού πέραν των 100 λίτρων) χωρίς πιστοποιητικό καταλληλότητας;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολών.)

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.811, ημερομηνίας 10 Μαΐου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Προκοπίου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, που εκ παραδρομής δεν είχε απαντηθεί, και σας πληροφορώ ότι, στη βάση των σημερινών εξελίξεων σε σχέση με την ενιαία ανάπτυξη του Λιμανιού και της Μαρίνας Λάρνακας, η υπό αναφορά ερώτηση έχει καταστεί άνευ αντικειμένου.

Μετά τον οριστικό τερματισμό της διαδικασίας ανάθεσης του έργου της ενιαίας ανάπτυξης του Λιμανιού και Μαρίνας Λάρνακας στην κοινοπραξία “Ζήνων”, το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων σε συνεργασία με τους Συμβούλους που έχουν προσληφθεί για το υπό αναφορά έργο, έχει προχωρήσει εκ νέου στην ανακοίνωση πρόσκλησης ενδιαφέροντος για την ανάπτυξη του Λιμανιού και της Μαρίνας καθώς και του περιβάλλοντος χώρου, η οποία απευθύνεται σε ενδιαφερόμενους επενδυτές. Η πρόσκληση για Εκδήλωση Ενδιαφέροντος ανακοινώθηκε στις 23 Νοεμβρίου 2016 μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος (e-procurement), ενώ ταυτόχρονα έγινε δημοσίευση και στο διεθνή τύπο. Η υποβολή των αιτήσεων των ενδιαφερόμενων οικονομικών φορέων θα γίνει στις 3 Μαρτίου 2017.

Όσοι από τους ενδιαφερόμενους θα πληρούν τα κριτήρια προεπιλογής, θα κληθούν να υποβάλουν τη δική τους πρόταση σχετικά με την ανάπτυξη του Λιμανιού και της Μαρίνας, κάτω από ένα βιώσιμο σχεδιασμό. Στόχος είναι το Λιμάνι να αναπτυχθεί κατά κύριο λόγο ως τουριστικό με επιβατική κίνηση, ενώ θα συνεχίσει να εξυπηρετεί το τοπικό φορτίο.»

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.065, ημερομηνίας 5 Αυγούστου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγιάκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.065 ημερομηνίας 5.8.2016, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας κ. Γιώργο Περγιάκη και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας υλοποίησε την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για διενέργεια νέας Γενικής Εκτίμησης σε τιμές 1.1.2013 και έχει ολοκληρώσει με επιτυχία το τεράστιο έργο με βάση το χρονοδιάγραμμα του Μνημονίου Συναντίληψης.
3. Όσον αφορά το αίτημα της Βουλής των Αντιπροσώπων για αναθεώρηση των αξιών ορισμένων περιοχών της υπαίθρου, καθώς και τις αντιδράσεις μερίδας πολιτών ότι οι αξίες που έχουν υιοθετηθεί είναι ψηλές, ειδικά ιδιοκτητών γης που εμπίπτει σε γεωργικές περιοχές και ζώνες προστασίας, το Τμήμα έχει προχωρήσει σε επανεξέταση όλων των αξιών που έχουν υιοθετηθεί για σκοπούς της Γενικής Εκτίμησης σε τιμές 1.1.2013. Όπου έχει διαπιστωθεί ότι οι αξίες που έχουν υιοθετηθεί είναι ψηλές, λόγω και της οικονομικής κρίσης, αυτές έχουν διορθωθεί, αφού λήφθηκαν υπόψη, η συνεχιζόμενη μείωση των τιμών των ακινήτων, οι πωλήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί μετά τη δημοσίευση της γενικής εκτίμησης σε τιμές 1.1.2013 καθώς και οι απόψεις των Προέδρων των Κοινοτικών Συμβουλίων. Η διόρθωση των τιμών αφορά, σε μεγαλύτερο βαθμό, Γεωργικές Περιοχές, Ζώνες Προστασίας και περιοχές πλησίον της νεκρής ζώνης και σε μικρότερο βαθμό περιοχές ανάπτυξης στις Κοινότητες και στα κέντρα των Πόλεων.
4. Με τη νέα Γενική Εκτίμηση σε τιμές 1.1.2013, όλα τα ακίνητα, γη και κτίρια, έχουν εκτιμηθεί σύμφωνα με τη σημερινή τους κατάσταση και τη σημερινή ισχύουσα Πολεοδομική Ζώνη. Αντίθετα, η Γενική Εκτίμηση σε τιμές 1.1.1980, δεν είναι πλήρως ενημερωμένη για τις νέες αναπτύξεις. Υπολογίστηκε ότι, σε τιμές 1.1.2013, έχουν εκτιμηθεί περίπου 1,1 εκ. τεμάχια, στα οποία υπάρχουν συνολικά 500 χιλιάδες μονάδες, ενώ σε τιμές 1.1.1980, μόνο ένα μέρος των κτιρίων αυτών είναι εκτιμημένα. Με την υιοθέτηση της εκτίμησης σε τιμές 1.1.1980, μια μερίδα ιδιοκτητών ακινήτων καταβάλλουν φόρο για τη γη και τα κτίρια που υπάρχουν στα ακίνητα τους και άλλοι καταβάλλουν φόρο μόνο για τη γη, ενώ έχουν ανεγερθεί κτίρια.
5. Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Μνημονίου, το Τμήμα έχει ολοκληρώσει τις πιο κάτω μελέτες:



- α. Μελέτη διακύμανσης (A/S Ratio). Σύμφωνα με τη μελέτη αυτή, οι αξίες της γενικής εκτίμησης σε τιμές 1.1.2013, τοποθετούνται λίγο χαμηλότερα από την αγοραία αξία των ακινήτων. Περαιτέρω, οι αξίες που έχουν υιοθετηθεί είναι ομοιόμορφες και συνεπώς είναι δίκαιες για το φορολογούμενο πολίτη.
- β. Μελέτη για βελτίωση των παραμέτρων των εκτιμητικών μοντέλων και για εντοπισμό τυχόν παραμέτρων που δεν λήφθηκαν υπόψη κατά τη διαδικασία της Γενικής Εκτίμησης. Με τη μελέτη αυτή το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει καταλήξει σε συμπεράσματα, τα οποία θα βοηθήσουν στο σχεδιασμό για βελτίωση και αναβάθμιση της μεθόδου διεξαγωγής της επόμενης γενικής εκτίμησης.
6. Μέχρι τις 22.11.2016, έχουν κατατεθεί παγκύπρια αιτήσεις διόρθωσης λάθους ή έχουν ανοιχθεί από το Τμήμα φάκελοι διόρθωσης λάθους, για 38,300 τεμάχια. Έχουν ήδη διορθωθεί τα εκτιμητικά χαρακτηριστικά σε 36,000 τεμάχια και έχει διορθωθεί η εκτίμηση σε περίπου 28,600 από αυτά. Οι ιδιοκτήτες ενημερώνονται γραπτώς για την επανεκτίμηση του ακινήτου τους καθώς και για το δικαίωμα τους για κατάθεση ένστασης. Μέχρι τις 22.11.2016, έχουν κατατεθεί παγκύπρια 1,650 ενστάσεις, οι οποίες εξετάζονται από τους εκτιμητές του Κλάδου Εκτιμήσεων.
7. Το ποσοστό λαθών και ενστάσεων ανέρχεται μέχρι σήμερα στο 3,60%, ενώ σε άλλες χώρες αυτό κυμαίνεται από το 3% μέχρι και 5%. Αυτό αποτελεί ένα σημαντικό δείκτη της ποιότητας των εκτιμήσεων του Τμήματος.»

**Απάντηση ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.088, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.088, που υπέβαλε ο Βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργος Περδίκης και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

Στην περιοχή Φράκτη Άχνας έχουν δοθεί από το 2013 δύο άδειες χρήσης μηχανών κρότου (κανονάκια) σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Προστασίας και Διαχείρισης Αγρίων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου [N152(I)/2013], σε δύο πρόσωπα. Ο ένας εκ των δύο απεβίωσε πρόσφατα και το κανονάκι επιστράφηκε στην Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας. Ο δεύτερος συνεχίζει να θέτει σε λειτουργία το εν λόγω κανονάκι με σκοπό την προστασία των καλλιέργειών του από τα άγρια πτηνά.

2. Μετά από διερεύνηση του θέματος διαπιστώθηκε ότι λόγω κλίσης του στομίου της μηχανής κρότου, δεν προκαλείται ιδιαίτερη ενόχληση στα παρυδάτια άγρια πτηνά που χρησιμοποιούν το φράγμα, αφού ο ήχος δεν είναι τόσο δυνατός ώστε να εκφοβίζει πτηνά σε τόση απόσταση, παρά μόνο όταν αυτά βρίσκονται μέσα και γύρω από τις καλλιέργειες στις οποίες τοποθετήθηκε η μηχανή κρότου.

3. Επιπρόσθετα, η εν λόγω άδεια επιτρέπεται μόνο από τον μήνα Ιούνιο μέχρι τον Οκτώβριο κάθε έτους και όχι κατά τους μήνες Νοέμβριο μέχρι Μάιο που παρατηρείται η μεγαλύτερη προσέλευση παρυδάτιων πτηνών στο φράγμα και η διαδικασία αναπαραγωγής των πτηνών.»

**Απάντηση ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.094, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.01.094 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι στις προτεραιότητες του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και του Αρχηγού Αστυνομίας συμπεριλαμβάνεται και η αναβάθμιση της Αστυνομικής Εκπαίδευσης και κατ' επέκταση της Αστυνομικής Ακαδημίας Κύπρου (Α.Α.Κ.).

2. Έχουν γίνει μελέτες για αναβάθμιση της Αστυνομικής Ακαδημίας, ώστε να προσφέρεται πτυχιακού επιπέδου εκπαίδευση στους δόκιμους αστυνομικούς, αλλά και η αναβάθμιση της Αστυνομικής Ακαδημίας σε Σχολή Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Ωστόσο λόγω του μεγάλου κεφαλαιουχικού και λειτουργικού κόστους που απαιτείται στην παρούσα περίοδο κρίθηκε ως ασύμφορο και έτσι θεωρήθηκε ικανοποιητική λύση η βελτίωση των προγραμμάτων της Αστυνομικής Ακαδημίας.

3. Έχει αναθεωρηθεί το πρόγραμμα των δοκίμων αστυνομικών, το οποίο αναγνωρίστηκε από το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Το Ανοικτό Πανεπιστήμιο σχεδίασε ένα εξειδικευμένο πτυχιακό πρόγραμμα, το οποίο μπορούν να παρακολουθήσουν μόνο απόφοιτοι της Ακαδημίας και καταλήγει σε πτυχίο Αστυνομικών Σπουδών.

4. Επίσης, στο παρόν στάδιο μελετάται εισήγηση όπως κατά τη φοίτηση των δόκιμων αστυνομικών στην Αστυνομική Ακαδημία να παρακολουθήσουν πέντε θεματικές ενότητες στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Αντίστοιχης μελέτης τυγχάνει και το πρόγραμμα εκπαίδευσης των Υπαστυνόμων στην Αστυνομική Ακαδημία. Τα πιο πάνω προγράμματα έχουν καταρτιστεί σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το οποίο θα αναλάβει να

προσφέρει τις υπό αναφορά εκπαιδεύσεις στη βάση εκπαιδευτικών προγραμμάτων που θα προσφέρουν ακαδημαϊκοί του Πανεπιστημίου Κύπρου στις εγκαταστάσεις τους.

5. Με βάση τη μελέτη που έχει γίνει, οι δόκιμοι αστυνομικοί θα μπορούν κατ' αρχήν να παρακολουθήσουν, για ένα τουλάχιστον εξάμηνο, πέντε θεματικές ενότητες στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Η φοίτηση τους θα θεωρείται ως πλήρης φοίτηση και θα εγγράφονται στο Πανεπιστήμιο για να παρακολουθήσουν τις πέντε θεματικές ενότητες για ένα εξάμηνο. Οι θεματικές ενότητες που θα μπορούν να παρακολουθήσουν είναι οι ακόλουθες: Εισαγωγή στην Αστυνόμευση, Εισαγωγή στην Ποινική Δικαιοσύνη, Αστυνόμευση και Ψυχολογία, Αστυνομία και Κοινωνία και Θέματα Εγκληματολογίας. Η συνεργασία αυτή με το Πανεπιστήμιο Κύπρου θα επισφραγίζεται με την απονομή ανώτερου διαπανεπιστημιακού διπλώματος (joint diploma).

6. Όσον αφορά το πρόγραμμα εκπαίδευσης Υπαστυνόμων, οι υποψήφιοι Υπαστυνόμοι (που θα έχουν επιλεγεί για προαγωγή) θα μπορούν να παρακολουθήσουν για ένα εξάμηνο τρεις θεματικές ενότητες στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και ταυτόχρονα άλλες εξειδικευμένες θεματικές ενότητες στην Αστυνομική Ακαδημία. Η συνεργασία θα επισφραγίζεται με απονομή σχετικού πιστοποιητικού φοίτησης. Οι θεματικές ενότητες που θα μπορούν να παρακολουθήσουν είναι οι ακόλουθες: Ηγετικές Μέθοδοι στις Αρχές Επιβολής του Νόμου, Πολιτικές Ποινικής Δικαιοσύνης και Οργάνωση και Διοίκηση Αρχών Επιβολής του Νόμου.

7. Περαιτέρω για σκοπούς ενημέρωσης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων που προσφέρονται προς τα μέλη της Αστυνομίας έχει προωθηθεί η συνεργασία της Αστυνομικής Ακαδημίας Κύπρου με την Αστυνομική Ακαδημία της Ελλάδας, ώστε να προσφέρονται σε μέλη της Αστυνομίας Κύπρου μεταπτυχιακά προγράμματα εκπαίδευσής τους.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.299, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας υποβάλλω τα ακόλουθα με βάση και τη συνεισφορά του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ):

- α. Μετά από εξέταση του θέματος έχει διαπιστωθεί ότι είναι αναγκαία η εξεύρεση χώρου για δημιουργία μόνιμων εγκαταστάσεων για τη Λέσχη Φίλων Μοτοσικλέτας Αμμοχώστου.
- β. Η Λέσχη Φίλων Μοτοσικλέτας Αμμοχώστου θα πρέπει σε πρώτο στάδιο να προβεί σε ενέργειες για την εξεύρεση κατάλληλου χώρου. Σε περίπτωση που ο χώρος αυτός είναι κρατική γη, θα πρέπει να γίνουν οι ανάλογες ενέργειες εκ μέρους της Λέσχης ή της Ομοσπονδίας στην οποία ανήκει για εκμίσθωση του χώρου αυτού, υποβάλλοντας σχετικό αίτημα προς το Υπουργείο Εσωτερικών για εκμίσθωση της γης.
- γ. Στη συνέχεια θα ζητηθεί η άποψη του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) και το ΥΠΠ θα απευθυνθεί στον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, λόγω αρμοδιότητας. Ο ΚΟΑ ακολούθως θα υποβάλει στο ΥΠΠ τεκμηριωμένη έκθεση με στοιχεία.
- δ. Τα πιο πάνω στοιχεία κρίνονται απαραίτητα ούτως ώστε, το ΥΠΠ να είναι σε θέση να μελετήσει τα σχετικά αιτήματα και να διαμορφώσει την τελική του άποψη, όπως αυτό προνοείται από τους "περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμούς του 1989" (ΚΔΠ 173/89).»

**Απάντηση ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2017 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.343, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2016, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**«Διαχείριση Συνεπειών του Βρετανικού Δημοψηφίσματος-Brexit**

Αναφέρομαι στην ερώτηση του Έντιμου Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη, για τις εσωτερικές διεργασίες για το Brexit και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργικό Συμβούλιο, στις 27 Ιουλίου 2016, αποφάσισε (Αρ. Απόφασης 81.029) όπως συσταθεί διττουργική ομάδα συντονισμού, υπό το Υπουργείο Εξωτερικών, στην οποία συμμετέχει ένας εκπρόσωπος από κάθε Υπουργείο. Αποστολή της είναι η καταγραφή των τομέων που αναμένεται να επηρεασθούν λόγω Brexit και των θεμάτων που προκύπτουν για το κάθε Υπουργείο ξεχωριστά, ώστε να διαμορφώνεται στη συνέχεια η συνολική θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας επί των αναφερόμενων ζητημάτων. Την επίβλεψη του όλου εγχειρήματος έχει Υπουργική Επιτροπή, της οποίας προεδρεύει ο Υπουργός Εξωτερικών. Η Υπουργική Επιτροπή ενημερώνεται για την πρόοδο των εργασιών της διττουργικής ομάδας συντονισμού, και, κυρίως, παρέχει την απαραίτητη πολιτική καθοδήγηση για την διαμόρφωση της τελικής θέσης της Δημοκρατίας.
2. Ως εκ των ανωτέρω, το Υπουργείο Εξωτερικών, ως καθ' ύλην αρμόδιο για τον συντονισμό των Υπουργείων και των Υπηρεσιών επί του θέματος, έχει συστήσει Ομάδα Δράσης, η οποία έχει ήδη πραγματοποιήσει ένα πρώτο κύκλο διμερών συναντήσεων με όλα τα Υπουργεία και τις Υπηρεσίες, κατά τις οποίες έγινε ενημέρωση ως προς τις πιυχές και τη διαδικασία του Brexit σε επίπεδο ΕΕ και

ταυτόχρονα ζητήθηκε η συνεισφορά τους, ώστε να καταγραφούν λεπτομερώς οι τομείς, οι οποίοι αναμένεται να επηρεασθούν περισσότερο με την αποχώρηση του ΗΒ από την ΕΕ, και να καθοριστούν οι προτεραιότητές μας ενόψει της έναρξης των διαπραγματεύσεων για την έξοδο του ΗΒ από την ΕΕ.

3. Η υπό αναφορά εργασία βρίσκεται υπό εξέλιξη, ιδιαίτερα λόγω της μέχρι πρότινος ασάφειας περί των προθέσεων του ΗΒ για τη μελλοντική σχέση του με την ΕΕ, ενώ η Ομάδα Δράσης του Υπουργείου Εξωτερικών θα συνεχίζει να συντονίζεται με τα Υπουργεία και τις Υπηρεσίες για τον σκοπό αυτό.
4. Ο Διαπραγματευτής της ΕΕ, Michel Barnier, πραγματοποίησε τον περασμένο Δεκέμβριο επίσκεψη στην Κύπρο, κατά την οποία συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Υπουργό Εξωτερικών και τον Υπουργό Οικονομικών για μια πρώτη επαφή και αλληλοενημέρωση ως προς τη διαδικασία που θα ακολουθηθεί από πλευράς ΕΕ, όπως και για να ενημερωθεί για τις προκαταρκτικές θέσεις της ΚΔ. Η Ομάδα Δράσης του ΥΠΕΞ βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τη διαπραγματευτική ομάδα της ΕΕ επί του θέματος. Ο κ. Barnier εξέφρασε την ευαρέσκειά του για το επίπεδο προετοιμασίας της ΚΔ.
5. Η πρόσφατη ομιλία της Βρετανίδας ΠΘ (17/01) δίνει μεν μια πιο ξεκάθαρη εικόνα για τις επιδιώξεις του ΗΒ, γεγονός που διευκολύνει την όλη διαδικασία προετοιμασίας από πλευράς ΚΔ· παραμένουν, ωστόσο, πολλά ερωτηματικά ως προς τη διευθέτηση ουσιαστικών ζητημάτων και κυρίως ως προς την τελική συμφωνία για τη μελλοντική σχέση ΕΕ-ΗΒ. Ως εκ τούτου, οι επιπτώσεις του Brexit για την ΚΔ σε κάθε τομέα ξεχωριστά, θα μπορούν να καταγραφούν αξιόπιστα και αναλυτικά μόνο όταν υπάρξει μια πιο ξεκάθαρη εικόνα ως προς τις εκατέρωθεν θέσεις (ΕΕ-ΗΒ) για την τελική τους σχέση, η οποία ασφαλώς θα αποτελέσει αντικείμενο διαπραγματεύσεως.
6. Το Υπουργείο Εξωτερικών παραμένει στη διάθεση της ΒτΑ για οποιοσδήποτε τυχόν διευκρινίσεις ή συμπληρωματικές πληροφορίες χρειαστούν.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την ερχόμενη Παρασκευή, 24 Φεβρουαρίου 2017, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.099-2016).
2. Οι περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.053.059-2016).
3. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2016.  
(Πρόταση νόμου των κ. Κώστα Κωνσταντίνου και Νίκου Νουρή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).  
(Αρ. Φακ. 23.02.057.090-2016).
4. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής Σχετικά με την Ενίσχυση της Συνεργασίας για την Πρόληψη και Καταπολέμηση του Σοβαρού Εγκλήματος (Κυρωτικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.175-2016).
5. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Ατυχήματα Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ουσίες) Κανονισμοί του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.006-2017).
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης του 2015-2016 Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.006-2017).
7. Ο περί Προϋπολογισμού του Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης του 2017 Νόμος του 2017.

(Αρ. Φακ. 23.01.058.007-2017).

8. Ο περί των Δικαιωμάτων Προσώπων που Συλλαμβάνονται και Τελούν υπό Κράτηση (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.111-2016).
9. Ο περί Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικασιών Παράδοσης Εκζητούμενων Μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.01.057.112-2016).
10. Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Εξοπλισμός Πλοίων) Νόμος του 2017.  
(Αρ. Φακ. 23.01.058.019-2017).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

.....

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.05 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές**

Αδάμου Αδάμος	Λεωνίδου Πανίκος
Αριστείδου Μαριέλλα	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μουσιούττας Μαρίνος
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μυλωνάς Παύλος
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Αννίτα	Νουρής Νίκος
Δημητρίου Δημήτρης	Ορφανίδης Χρίστος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγιάννης Λίνος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Κασίνης Σόλων	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Σταύρου Ελένη
Κέττηρος Νίκος	Στεφάνου Στέφανος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουλίας Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κουλλά Ονούφριος	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Ανδρέας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυριακίδου Στέλλα	Χατζηγιάνης Κυριάκος
Κωνσταντίνου Κώστας	Χρίστος Χρίστου
Κώστα Κώστας	

## Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτκές

### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και τους κανονισμούς «Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργιών (Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017», ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, με τον τίτλο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», και έγκριση των κανονισμών.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016», συζήτηση (Μ. Μαυρίδης, Χ. Θεοπέμπτου, Α. Φακοντής, Α. Βότσης, Στ. Στεφάνου, Γ. Λιλλήκας, Γ. Λουκαΐδης, Ζ. Κουλίας, Γ. Παπαδόπουλος) και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2017 Νόμος του 2016», παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Περδίκη και Μάριου Μαυρίδη, ψήφισή του σε νόμο και δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου από τον κ. Άγγελο Βότση.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2017 Νόμος του 2016», ψήφισή του σε νόμο και δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τον κ. Στέφανο Στεφάνου.
5. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Άγγελου Βότση και ψήφισή της σε νόμο.
6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2017», παρατηρήσεις των κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και Άγγελου Βότση και έγκρισή τους.
7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Εφαρμογής των Κοινοτικών Κανονισμών και Κοινοτικών Αποφάσεων Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.
8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις του κ. Άγγελου Βότση και ψήφισή της σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016» και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων (Διεύθυνση Ελέγχου) - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου και Λειτουργού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017» και έγκρισή τους.
11. Ερωτήσεις βουλευτών:  
Δημόσιος στόλος οχημάτων και τρόποι εξοικονόμησης πόρων - Ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην επενδυτική βαθμίδα - Υλοποίηση των εξαγγελθέντων έργων για τα έτη 2015-2017 - Παράνομοι σκυβαλότοποι και διαχείριση αποβλήτων - Οφέλη για την οικονομία από το σχέδιο πολεοδομικών κινήτρων - Κατανομή του τουρκοκυπριακού κλήρου σε δικαιούχους και η έκταση της χαλίτικης γης - Προβλήματα ασφάλειας στο Δημοτικό Σχολείο Βορόκληνης και ανέγερση νέου κτίριου - Προβλήματα στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών της Πάφου - Αίτημα της Πάνω Ακουρδάλειας για σύνδεση του αρδευτικού της με αυτό της Πόλεως Χρυσοχούς ή του φράγματος Κανναβιούς - Ακαταλληλότητα του πόσιμου νερού στην Πάνω Ακουρδάλεια - Αίτημα για προσβασιμότητα στο φαράγγι μεταξύ Κάτω Ακουρδάλειας και Κρίτου Τέρα - Οι ευρωπαϊκές υποδομές ζωτικής σημασίας - Άρνηση της νορβηγικής κυβέρνησης για αδειοδότηση εξαγωγής εξοπλισμού για την Εθνική Φρουρά - Νομοσχέδιο και κανονισμοί για το σωφρονιστικό σύστημα - Αίτημα για καταβολή επιδόματος σε κατοίκους των ορεινών περιοχών - Η επιχορήγηση του προγράμματος "Pay as you throw" - Ο αριθμός των μαθητών ποντιακής καταγωγής στη δημοτική και μέση εκπαίδευση - Οικονομική στήριξη των δήμων με αυξημένο ποσοστό προσφυγικών οικισμών - Ξένοι υπήκοοι ποντιακής καταγωγής στην Κύπρο - Το περί Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων (Εθνικό Σχέδιο Δράσης) Διάταγμα του 2013 - Πρόληψη της θαλασσαιμίας - Το σχέδιο προστασίας της κοιλάδας Γερμασόγειας - Η χρήση των "πράσινων σημείων" - Η κατάθεση των κανονισμών για την κατοχύρωση του επαγγέλματος του Βοηθού Φαρμακείου - Ετήσια ανανέωση του εκλογικού καταλόγου και ανάλογη ανακατανομή της κρατικής χορηγίας προς στους δήμους - Αναστολή της λειτουργίας του ζωολογικού κήπου "Melios Zoo Park" - Οι χρήστες φυτοπροστατευτικών προϊόντων.
12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Αναβάθμιση του λιμανιού και της μαρίνας Λάρνακας - Ερωτήματα σχετικά με τη γενική εκτίμηση ακίνητης ιδιοκτησίας - Προβλήματα από τη χρήση μηχανών κρότου από τους γεωργούς για απομάκρυνση των πουλιών κοντά στο φράγμα της Άχνας - Ενημέρωση για το αν υπάρχει σχεδιασμός για τη δημιουργία αστυνομικής ακαδημίας πανεπιστημιακού επιπέδου - Ανάγκη εξεύρεσης κατάλληλου χώρου για δημιουργία αγωνιστικής πίστας από τη Λέσχη Φίλων Μοτοσικλέτας Αμμοχώστου - Καταγραφή των επηρεαζόμενων από το Brexit τομέων.

**Τιμή €3,50**